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«ГОМЕЛЬ ОТ ВЫБОРОВ ДО ВЫБОРОВ»
(справочно-аналитическая информация)

1. Население, этнографическая ситуация, административное деление

Город Гомель расположен на юго-востоке Республики Беларусь и является региональным центром Гомельской области. Занимаемая площадь более 36 тыс. квадратных километров. Население – более 530 тыс. человек (по данным на 01.01.2016г.), что составляет 37% от жителей области. По численности населения Гомель занимает второе место в республике после Минска.
В Гомеле проживает свыше 288 тыс. женщин, или 54,4% общей численности населения, мужчин – 242 тыс. человек (45,6%). На тысячу мужчин приходится 1198 женщин.

В городе 4 административных района (Железнодорожный, Новобелицкий, Советский, Центральный). Самый многочисленный – Советский район. В нём проживает 169,3 тысячи человек (или 32,1% населения города). Для сравнения: в Железнодорожном – 167,2 тысячи человек (31,7%), в Центральном – 117,8 (22,4%), в Новобелицком – 62,7 (11,9%), в р. п. Костюковка – 9,9 тысячи человек (1,9%).
 На начало 2016 года численность населения трудоспособного возраста составляла 336 тысяч человек, или 64% от общей численности населения.
2. Экономика, промышленный комплекс.
Гомель является крупнейшим индустриальным городом республики. Производством промышленной продукции в городе занято 99 предприятий различных форм собственности.

Объем производства промышленной продукции в фактических ценах имеет динамику  устойчивого роста. С 2012 года по январь – июнь       2016 года  выпущено промышленной продукции на сумму 138,1 трлн. рублей.
За период с 2012 года предприятиями города экспортировано товаров на сумму более 10 млрд. долл. США. На протяжении вот уже 5 лет обеспечивается положительное сальдо внешней торговли товарами. В 2015 году сальдо внешней торговли товарами достигло 723,7 млн. долл. США. За январь-май 2016 года экспорт превысил импорт на 271,6 млн. долл. США.

Следует отметить тенденцию роста доли экспорта и снижения доли импорта в структуре внешнеторгового оборота товаров и услуг. Так, если в 2012 году удельный вес экспорта составлял 60%, то в 2015 году доля экспорта возросла до 65%. Доля импорта сократилась соответственно с 39,7% до 34%.            

На сегодняшний день Гомелем подписано 31 договор и соглашение о сотрудничестве с городами-партнерами из Азербайджана, Болгарии, Великобритании, Грузии, Италии, Китая, Латвии, Польши, России, Украины, Франции, Сербии.

С 2012 года в экономику города привлечено более 24 трлн. рублей инвестиций. Приток прямых иностранных инвестиции на чистой основе составил почти 145 млн. долл. США.

По состоянию на 01.07.2016г. на территории города зарегистрировано 16878 субъектов малого и среднего бизнеса, в том числе: юридических лиц –5033, индивидуальных предпринимателей -11845.
В нашем городе осуществляется производство всего оконного стекла, всех кормоуборочных и около 90% зерноуборочных комбайнов республики. 

Отрадно отметить, что на протяжении всей пятилетки Гомель занимал ведущие места среди областных центров по обеспечению доведенных экономических показателей. Также Гомель в числе лидеров среди областных городов по уровню выручки на 1 работающего.
3. Строительство
Жилищная политика в Республике Беларусь – одно из важнейших государственных направлений развития. В республике принят ряд нормативных и правовых документов, предусматривающих меры по увеличению жилищных инвестиций. Эти решения создали наиболее благоприятные условия для кредитования строительных организаций и предприятий промышленности по выпуску строительных материалов, расширились источники финансирования жилищного строительства. 

Главными целями строительной отрасли города являются наиболее полное обеспечение потребностей населения и народного хозяйства в высокоэффективной строительной продукции, снижение материалоемкости, сокращение сроков и стоимости строительства, повышение качества вводимого в строй жилья.
Стоит отметить, что в 2015г. НПРУП «БелНИИПградостроительства» был подкорректирован Генеральный план г.Гомеля, который в настоящее время проходит процедуру утверждения в установленном законодательством порядке. 

Новый генеральный план определяет стратегию социально-экономического и территориального развития на период до 2025г., планировочную структуру и функциональное зонирование его территорий, принципы повышения качества окружающей среды, инженерно-транспортной инфраструктуры в целях совершенствования городской среды и долгосрочного планирования инвестиционных процессов.

Из намеченного на сегодняшний день удалось осуществить строительство микрорайонов №№18,19,20,22,20а в «Волотове». Начата застройка микрорайонов №№104, 94, 96, 59. Освоены площадки под усадебное жилищное строительство в районе д.Романовичи и                                 пос. Красный Маяк.

Планы по сносу существующего усадебного жилья в центральной части города выполнены частично. Снесен целый ряд домов при реконструкции ул. Хатаевича от путепровода до ул. Советской. Осуществляется снос усадебных домов по ул. Барыкина, ул.Полесской. 

Точечно в центральной части города снесены жилые усадебные дома для строительства жилых многоквартирных домов в районе ул. Волотовской,  ул.Красная-ул.Докутович и др. 

На данный момент корректируется проект детального плана жилого района «Шведская горка», а так же «Детальный план жилого района многоквартирной застройки в районе ул. Федюнинского в городе Гомеле».

Находятся на стадии разработки  градостроительные проекты детального планирования: «Детальный план застройки по ул. Ильича                      в г. Гомеле» и «Детальный план застройки по ул. Б.Хмельницкого в                        г. Гомеле», предусматривающие снос усадебного жилья, расширение магистральных улиц, формирование архитектурного облика главных улиц города за счет многоэтажных жилых, общественных зданий, зеленой зоны, архитектурно-градостроительных приемов. 

Разработан проект специального планирования квартала жилой застройки в границах ул. Интернациональная, ул. Гагарина,  ул. Пролетарская,  ул. Моисеенко в г. Гомеле, формирующий комфортную жилую среду в центре города за счет сноса существующего усадебного жилья.
 Всего за период с 2012 года и первого полугодия 2016 года в городе над Сожем введено в эксплуатацию более чем 550 тыс. квадратных метров жилья, в том числе и для граждан, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий и имеющих право на государственную поддержку в виде льготных кредитов.
Также, за указанный период в городе введены в эксплуатацию наиболее значимые объекты социально-культурного, бытового назначения: 

1. Реконструкция Центрального стадиона;

2. Детские ясли сад на 230 мест с бассейном в микрорайоне №19;

3. Реконструкция здания по ул.Богданова, 24 под библиотеку;

4. Модернизация здания администрации Центрального района; 

5. Реконструкция здания ИМНС по Центральному району;

6. Реконструкция здания под школу искусств по ул.Ильича;

7. Поликлиника в микрорайоне №17 (детское отделение);

8. Модернизация фасада и помещений отдела ЗАГС Новобелицкого района;

9. Реконструкция территориальной поликлиники под ожоговый центр;

10. Реконструкция части задания по ул.Первомайская,1;

11. Капитальный ремонт с модернизацией здания управления Следственного комитета РБ по Гомельской области по ул.Рабочей, 19;

12. Реконструкция здания по ул. Книжной, 19 в г. Гомеле под дошкольное учреждение.
13. Строительство 3-й части набережной р.Сож;
14. Реконструкция автовокзала.

Объекты инженерно-транспортной инфраструктуры, дороги, путепроводы, такие как:

1. Расширение проезжей части улицы Советской от площади Восстания до улицы Тельмана; 

2. Реконструкция ул.Барыкина с Кузнечным путепроводом от ул.Фрунзе до ул.Б.Хмельницкого;
3. Реконструкция ул.Кирова;

4. Подъезд к микрорайону №18 в г. Гомеле.
4. Транспорт
Основной задачей в области автомобильного транспорта остается обеспечение потребности экономики республики и населения в пассажирских перевозках.

На сегодняшний день основной объем автомобильных перевозок пассажиров в регулярном сообщении обеспечивает автотранспортное предприятие ОАО «Гомельоблавтотранс». Обслуживается 177 городских маршрутов, 497 пригородных, 75 междугородних и 16 международных, общая протяженность которых составляет более 40 тыс. км. Для выполнения пассажирских перевозок используется свыше 1 тысячи единиц подвижного состава.

Перевозки пассажиров городским электрическим транспортом (троллейбусами) осуществляет КУП «Горэлектротранспорт». В состав предприятия входят два троллейбусных депо, энергослужба, обслуживающая 19 линейных тяговых подстанций и 146,4 км контактной сети, строительный участок. Предприятием обслуживается 24 городских маршрута. Для выполнения пассажирских перевозок используется свыше 220 единиц подвижного состава.

Активно обновлялся подвижной состав предприятий, осуществляющих перевозки пассажиров транспортом общего пользования: парк автобусов пополнился современными отечественными моделями: «МАЗ», «Радзiмiч», «Неман». За период с 2012 по 2016 год предприятием «Горэлектротранспорт» было приобретено 32 троллейбуса, филиалом «Автобусный парк №6» – 27 автобусов, филиалом «Автобусный парк №1» – 33. 

Организовано более 10 новых автобусных маршрутов. Открыто автобусное движение от 104-го микрорайона на Вокзал, в Медгородок, микрорайон «Кленковский», Завод литья и нормалей и на Химзавод. С 7 июня 2013 года автобусный маршрут №12 был продлен до остановки «Хутор». 
Огромная работа проведена по монтажу контактной сети троллейбусной линии по улице Барыкина после ее реконструкции.

С 1 августа 2015 года все пригородные маршруты общественного транспорта, следующие в поселок Ченки, стали городскими. Для изучения пассажиропотока троллейбусным и автобусными парками организуются экспериментальные маршруты. Так с февраля 2016 года в порядке эксперимента, был организован новый маршрут № 60 «Вокзал – ул.Каштановая»,  который курсирует в новую застройку Красный Маяк. 
С 1 августа 2016 года в качестве эксперимента,  организован новый маршрут № 4б «Вокзал – д. Головинцы»,  с заездом на остановочный пункт общественного транспорта «Ипуть».

С 1 сентября 2016 года будет организован новый троллейбусный маршрут № 25 «Микрорайон «Кленковский – Солнечная».
5. Благоустройство. Развитие городского хозяйства
Совершенствование городской инфраструктуры за последние годы проходило по нескольким стратегическим направлениям, основные из которых: капитальный ремонт дорожного покрытия магистральных улиц, фасадов зданий, улучшение санитарного состояния и наружного освещения,  благоустройство дворовых территорий и озеленение городской черты. Многое делается и в сфере жилищно-коммунального хозяйства. Как результат – Гомель за эти годы был в лидерах среди областных центров по благоустройству и санитарному состоянию. А за последние 5 лет город над Сожем 3 раза признавался лучшим.
2012 - 2016 гг. были насыщенными  по реализации значительного количества программ, внедрению  новых технологий. Так, за это время выполнено объединение зон теплоснабжения право- и левобережной частей г.Гомеля от ТЭЦ-2 РУП «Гомельэнерго» путем строительства теплотрассы через реку Сож. Данное мероприятие позволило значительно повысить надежность теплоснабжения потребителей Новобелицкого района.

Произведена реконструкция сетей наружного освещения с устройством сетей иллюминации по Привокзальной площади, проспекту Победы, сквера им. А.А. Громыко, подсветки памятника комсомольцам Гомельщины, расположенного по ул. Карповича, капитальный ремонт сетей электроснабжения Центрального пляжа, а также по 38 улицам индивидуальной застройки. 

Значительно обновился жилищный фонд: выполнен капитальный ремонт 151 жилого дома с вводом 727 тыс. м2 общей площади,  капитальный ремонт кровель 172 жилых домов общей площадью 168 тыс. м2.

За прошедшие 5 лет выполнен ремонт фасадов 279 жилых домов на магистральных улицах города, таких как улица Советская, Интернациональная, Кирова, Ильича, проспект Речицкий, проспект Победы, Октября, проспект Космонавтов. 

Выполнена замена 248 пассажирских лифтов в жилых домах города.

Особое внимание в благоустройстве города было уделено решению транспортных проблем южной столицы. Были введены в эксплуатацию магистральная улица Север-Юг от улицы Бочкина до улицы Б.Хмельницкого, новый Полесский путепровод, реконструирована  важная транспортная  артерия города – улица Барыкина, подъезд к 18-му микрорайону, а также две новые дороги к  микрорайону «Юбилейный», в результате чего, значительно разгружена крупная транспортная  магистраль  города – улица Мазурова.

Важными объектами  инженерно-транспортной инфраструктуры стали в 2012 - 2016гг. расширение проезжей части улицы Советской от площади Восстания до улицы Тельмана, реконструкция ул. Барыкина от Кузнечного путепровода до ул.Б.Хмельницкого, ул. Кирова. 

В целом, чтобы представить масштаб работ по ремонту дорожно-мостового хозяйства, достаточно сравнить  цифры: в  2012 году  на эти цели направлено 32 миллиарда  белорусских рублей, в 2013-м – 64, в 2014-м – 86 миллиардов, а в 2015-м – 115,8 миллиардов белорусских (неденоминированных) рублей. 

Данные средства были направлены  на такие объекты, как  завершение капитального ремонта улиц Озерной, Гомельской-Быховской, выполнение реконструкции улиц Телегина. За  этот  период   произведено  строительство двух дорог – с улицы Кожара на 1-й пер. Крупской и улицы Головацкого с выездом на улицу Юбилейную, реконструкция ул. Кирова.

В рамках программы по содержанию и ремонту улично-дорожной сети г.Гомеля произведена замена асфальтобетонного покрытия проезжей части улицы Юбилейной, выполнена поверхностная обработка части улиц Советской, Ильича, проспекта Речицкого. 

В 2015г. обустроено 1 500 новых парковочных мест на улицах Карповича, Катунина, Гагарина, Крестьянской, Ланге, Билецкого, Хатаевича. 

В летний период 2016г.будут завершены работы по капитальному ремонту ул. Полесской (от ул. Кирова до ул. Б. Хмельницкого) с доведением ширины проезжей части до 14 метров (4 полосы).

В 2015 году для гомельчан и гостей нашего города была построена третья и завершающая очередь набережной реки Сож. Прекрасную набережную украсил современный детский городок и ее изюминка - композиция «Маяк». Реализация этого проекта прошла в рекордно  короткие сроки. 

В предыдущие годы выполнена реконструкция мемориального комплекса с Аллеей Героев по ул. Советской, сквера им. П.Я. Головачева в Новобелицком районе, капитально отремонтирован памятник  героям-подпольщикам  Гомельщины, погибшим в  годы  Великой  Отечественной войны. В 2012 году  на карте нашего города появилась Аллея  влюбленных  - любимое место  отдыха   гомельской молодежи.
6. Торговля
Основная цель развития торговли и общественного питания – создание условий для наиболее полного удовлетворения потребительского спроса широким ассортиментом товаров и услуг, в первую очередь, отечественного производства, на основе совершенствования методов управления товарными ресурсами, создания эффективной системы товародвижения и расширения ее инфраструктуры.

Развитие внутренней торговли и общественного питания Гомеля за 2012 г. –2016 г. характеризуется стабильным развитием потребительского рынка, преимущественно за счет развития реализации товаров отечественного производства, совершенствования материально-технической базы торговых организаций, открытия новых торговых объектов и объектов общественного питания, использования активных форм торговли.

По состоянию на 01.01.2012 года в городе Гомеле насчитывалось 1765 торговых объектов и 531 объект общественного питания.
На сегодняшний день в каждом районе города есть крупные торговые центры, гипер- и супермаркеты. Всего же в Гомеле работает 2362 торговых объекта и  565 объектов общественного питания. 
В июле прошлого года для гомельчан открыл свои двери торгово-развлекательный центр «Мандарин Плаза». Это крупнейший в области торговый объект общей площадью около 42 тысяч квадратных метров. 
7. Социальная политика
Реализация мероприятий ряда социальных программ  способствовала повышению уровня и качества жизни пожилых людей, ветеранов, лиц, пострадавших от последствий войн, усилению  их социальной  защищенности, обеспечению  полноценного участия в жизни общества.    

Динамично развиваются территориальные центры социального обслуживания населения. В 2015 году открыты отделения дневного пребывания для граждан пожилого возраста в Железнодорожном центре.  

Внедрены новые виды социальных услуг – услуга почасового ухода за детьми (няня), сиделка.

Ежеквартально обновляется банк данных граждан, нуждающихся в социальной поддержке. На основании результатов обследования условий жизни оказывается  конкретная социальная помощь. 

Ситуация на рынке труда г.Гомеля с 01.01.2012г. по 01.01.2016г. характеризовалась относительно невысоким и стабильным уровнем регистрируемой безработицы: от 0,5 процента в 2012-2014 гг. до 1,1 процента в 2015 году.

В целом ситуация на рынке труда остается стабильной, контролируемой и управляемой. На 1 января 2015г. уровень безработицы по г.Гомелю составил 1,1 процента при прогнозе 1,5 процента.

Реализация мер по регулированию рынка труда, ежегодно предусматриваемых Мероприятиями содействия занятости населения города Гомеля, которые утверждаются решениями горисполкома, способствуют сохранению стабильной ситуации на рынке труда, контролю уровня регистрируемой безработицы в социально приемлемых пределах и смягчению вызываемых ею негативных последствий.

Анализ спроса и предложения по профессиям, востребованным на рынке труда, показывает структурный дисбаланс спроса и предложения рабочей силы. Особым спросом на рынке труда пользовались медицинские работники (врачи, фельдшеры-лаборанты, медицинские сестры, провизоры, фармацевты, акушерки). Востребованы были не только работники сферы здравоохранения, но и образования (воспитатели дошкольных учреждений, учителя, тренеры-преподаватели). Также ощущалась нехватка инженеров, инженеров-проектировщиков, инженеров-электроников. Сложно было найти рабочее место экономистам, менеджерам, бухгалтерам и юристам.

Всего с 2012 г. по настоящее время услугами управления по труду, занятости и социальной защиты воспользовались 59,7 тысячи человек, нуждающихся в трудоустройстве. В течение 2012-2016г. оказано содействие в трудоустройстве 35,5 тыс. человек, в том числе 23,7 тыс. безработным г.Гомеля. Всего за этот период трудоустроено 3,2 тыс. человек, неспособных на равных условиях конкурировать на рынке труда.

В целях повышения конкурентоспособности безработных на рынке труда, а также для снижения дисбаланса спроса и предложений рабочей силы на профессионально - квалификационным уровне, дефицита кадров по отдельным профессиям, управлением организуется профессиональное обучение безработных. На профессиональное обучение направлено более 3,0 тыс. безработных. Безработные получили профессии: продавец, парикмахер, проводник, машинист крана, маляр-штукатур, электрогазосварщик, водитель автомобиля и др.

В оплачиваемых общественных работах за 2012г. - 1 полугодие 2016г. приняло участие более 16,4 тыс. человек. С начала 2012 года по настоящее время оказано содействие в получении субсидий для занятия индивидуальной предпринимательской деятельностью 387 безработным.

За 1 полугодие 2016г номинальная начисленная заработная плата составила 6712,8 тыс. руб. и по сравнению с 2012г. увеличилась в 1,8 раза (в 2012г. – 3748,9 тыс. руб.).
8. Образование
Образование всегда было и остается одним из приоритетных направлений социально-экономического развития нашего общества. 

Единое образовательное пространство города Гомеля представлено 239 учреждениями образования: из них 7 высших учебных заведений, 11 средних специальных, 17 профессионально-технических, 72 учреждения общего среднего образования: из них 1 начальная школа, 53 средние школы, 9 гимназий, 1 лицей, 1 кадетское училище (открыто в 2013 году),  1 санаторная школа, 4 учебно-педагогических комплекса школа – сад, 2 межшкольных центра допризывной подготовки; кроме того, работают 122 дошкольных учреждения, 8 учреждений дополнительного образования, 3 учреждения специального образования.
В 122 учреждениях дошкольного образования обучаются 21 879 воспитанников, в 72 учреждениях общего среднего образования – 47 331 человек.

С 2013 года по 2016 год в эксплуатацию введено 3 дошкольных учреждения, открыто  37 новых групп в функционирующих детских садах, что позволило создать более 1,5 тысяч дополнительных мест для детей дошкольного возраста. 

Норматив социального стандарта в части обеспеченности местами детей в учреждениях дошкольного образования по городу выполняется на 97% (при норме 85%). 

На протяжении трех лет учащиеся учреждений общего среднего образования города занимают лидирующие позиции в Гомельской области по итогам  заключительного этапа республиканской олимпиады по учебным предметам (2013г. - 43 диплома, 2014г. - 43 диплома, 2015г. - 43 диплома, 2016г. – 44 диплома), что является лучшим результатом участия в олимпиадном движении с 2005 года.

В период с 2013-2015г.Гомель является лидером в Гомельской области по итогам участия  учащихся в централизованном тестировании: 2015г. - среднегородской балл – 45,2, средний балл по области – 41,8 (2014г. – среднегородской – 46,95, средний балл по области – 43,5; 2013г. – среднегородской – 43,1, средний балл по области – 42,0). Количество  100-балльных сертификатов в 2016 году – 9 (2013г. - 6, 2014г.-  6,2015 – 9).

Учащиеся г. Гомеля за 6 месяцев 2016 года имеют 3 значимые победы на олимпиадах международного уровня (2015 г. –5, 2014г. – 1, 2013г. -0). В 2014-2016 годах успешно выступили учащиеся и на международных олимпиадах. Выпускник государственного учреждения образования «Гимназия №14 г.Гомеля» Толкачев Антон завоевал золотую медаль на международной олимпиаде по физике, которая проходила с 5 по 12 июля 2015 года в Индии. Учащийся 9 класса государственного учреждения образования «Гимназия №51 г.Гомеля» Дубовик Егор завоевал бронзовую медаль на международной олимпиаде по математике (Тайланд).  В текущем году Егор также стал бронзовым призером международной олимпиады по математике.
На республиканском этапе творческого конкурса «Здравствуй, мир!», который проводится один раз в два года, представители учреждений образования г. Гомеля в 2015 году завоевали 11 дипломов (2013г. - 6).

Проведена целенаправленная работа по оптимизации и повышению качества специального образования. На 01.01.2016 количество детей в г.Гомеле с особенностями психофизического развития  составляет 7326, из них 442 ребенка-инвалида. 

Доходы от внебюджетной деятельности (платные услуги, аренда, макулатура, металлолом и пр.) имеют устойчивую тенденцию роста: (2013г. – 118%, 2014г. – 111%, 2015г. – 120%, 1кв.2016г. – 124%).

План по платным образовательным услугам в 2013–2015 годах в сопоставимых ценах с применением индекса потребительских цен  выполняется в полном объеме (2013г. – 127%, 2014г. – 122%, 2015г. – 108%, 1 кв.2016г – 102%).
9. Здравоохранение
В Республике Беларусь сохранена социально ориентированная система здравоохранения. Структура здравоохранения города Гомеля и Гомельского района на сегодняшний день представлена: 87 организациями здравоохранения, в том числе: 9 организаций, имеющих госпитальную базу (коечный фонд составляет 2327 коек), 4 амбулаторно-поликлинические учреждения, имеющие статус юридического лица, при них 24 филиала, КУП «Поликлиника №7», ГАУ «Гомельская городская автобаза организаций здравоохранения», ГУЗ «Гомельская городская станция скорой медицинской помощи».

В течение последних лет в системе здравоохранения города были проведены единые организационные мероприятия по работе амбулаторно-поликлинических учреждений, введена единая концепция доступности оказания медицинской помощи, разделение потоков больных на остро заболевших, повторных и плановых посещений, разработана единая система работы регистратур.

Большое внимание в нашем городе уделяется повышению качеству медицинского обслуживания.

В 17-м микрорайоне ведется строительство единого поликлинического комплекса, включающего поликлинику для взрослых на 800 посещений в смену и детскую – на 200 посещений в смену.
В 2013 году введен в эксплуатацию детский корпус. Тогда же приступили к возведению корпуса для взрослых. В прошлом году на этом объекте освоено около 18 миллиардов рублей.

Приняли посетителей в 2014 году ожоговый центр и новое здание лечебного корпуса туберкулезной больницы. 

Учреждения здравоохранения переоснащаются лечебно-диагностическим оборудованием; направляются средства на закупку медицинского транспорта.

Активно ведется информатизация отрасли. Во всех городских поликлиниках заработали электронные регистратуры. Теперь записаться на прием к врачу можно через сеть Интернет. 

В прошлом году внедрена система телемедицинского консультирования на базе филиала №7 Гомельской центральной городской поликлиники, что позволяет обеспечить дистанционное контрольное прочтение рентгеновских снимков всех взрослых городских поликлиник.

Благодаря предпринимаемым мерам за последние годы значительно улучшены демографические показатели и показатели здоровья гомельчан. По итогам 2015 года по городу Гомелю рождаемость составила 11,45 на 1000 населения, отмечен рост на 3,2% в сравнении с 2012 годом (11,1). По итогам 1 полугодия 2016 года городу Гомелю родилось 2887 детей, отмечен рост рождаемости на 5,0% до уровня 10,9 на 1000 населения.

Общая смертность составила 9,6 на 1000 населения, отмечено снижение на 5,9% в сравнении с 2012 годом (10,2). По итогам 1 полугодия 2016 года отмечено снижение общей смертности населения на 0,9% до уровня 9,5 на 1000 населения (6 мес. 2015 года – 9,6).

Положительный естественный прирост населения составил 1003 человека (2012 год – 459 человек), по итогам 1 полугодия 2016 года - положительный в количестве 354 человек.

Смертность населения трудоспособного возраста также снизилась 28,9% до уровня 3,2 на 1000 населения (2012 год – 4,5) при среднеобластном показателе 4,4. По итогам 1 полугодия 2016 года смертность населения трудоспособного возраста также снизилась 5,8% до уровня 3,4 на 1000 населения (6 мес. 2015 года – 3,6). 
В течение 2012-2016 годов приобретено медицинского оборудования на сумму более 76,9 млрд. рублей, в том числе в 2015 году - 14,6 млрд. рублей. Были приобретены аппараты ИВЛ, реанимационные мониторы, видеоэндоскопическое оборудование, кардиорегистраторы, дефибрилляторы, физиотерапевтическое и стерилизационное оборудование, рентгеновские аппараты и другое необходимое оборудование.  Кроме того, приобретено 27 единиц санитарного автотранспорта.
10. Спорт
Позитивные изменения произошли и в сфере физической культуры и спорта.

Работа сети специализированных учебно-спортивных учреждений позволяет развивать 51 вид спорта, 33 из которых входят в олимпийскую программу. Занимается в этих учреждениях более 15 тысяч человек.
Для организации физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы в городе имеются соответствующая спортивная база: 6 стадионов, 1 легкоатлетический и 1 конный манежи, работают Дворец водных видов спорта, Ледовый дворец, два сезонных катка, 176 залов.

Всего в городе функционирует 535 спортивных объектов. Укрепление их материально-технической базы способствует повышению профессионализма спортивных кадров. В 2015 году за достигнутые результаты в спорте 10 спортсменам  города присвоено звание «Мастер спорта Республики Беларусь международного класса», 65 – «Мастер спорта Республики Беларусь», 320 – «Кандидат в мастера спорта»

За период  с 2012 по 2016 год гомельчанами завоевано на международных соревнованиях более 100 медалей.

Гомельские спортсмены становились победителями и призёрами Олимпийских игр, первенств мира и Европы. Победителем олимпийских игр стала фристайлистка Алла Цупер (XXII Зимние Олимпийские игры в Сочи - 2014г.), многоборец Андрей Кравченко – двукратным чемпионом Европы (Париж-2011г., Цюрих – 2014г.), завоевал серебро на чемпионате мира (Сопот - 2014г.), Евгений Цуркин – на Всемирной летней универсиаде (Корея – 2015г.) стал обладателем полного комплекта медалей по плаванию, завоевал две бронзовые медали на чемпионате Европы. 

В состав сборной команды Республики Беларусь на участие в Олимпийских играх 2016 года в Рио-де-Жанейро (Бразилия) включено 9 спортсменов г.Гомеля.
11. Культура
Сохранение культурного наследия Беларуси было и остается важнейшей целью и задачей культурной политики. Расширяется сеть центров досуга, реорганизуются библиотеки, открываются новые музеи и их филиалы, оказывается всемерная поддержка развитию творческих коллективов.

Ярким примером этому служат произошедшие за последние годы изменения в культурной жизни нашего города. 
Значимыми мероприятиями, способствующими формированию эстетического вкуса, творческой и социальной самореализации молодежи в городе Гомеле являются международные фестивали «Славянские театральные встречи», международный детский конкурс «Музыка надежды», городской конкурс «Маленькая гомельчанка», городской фестиваль искусств «Радуга талантов», Международный фестиваль хореографического искусства «Сожский хоровод» и др.

На сегодняшний день в городе активно работают 54 учреждения культуры, в том числе 3 театра, 16 библиотек, 11 отраслевых учреждений образования, музеи, дворцы культуры, концертные организации. Действуют сотни творческих коллективов.
Благодаря богатому историческому наследию и активной культурной жизни нашему городу было оказано большое доверие – весь 2011 год Гомель носил высокое звание Культурной столицы Беларуси и первой Культурной столицы СНГ. 
Активную творческую деятельность ведут городские театры - Гомельский городской молодежный театр и Гомельский государственный театр кукол. С каждым годом увеличивается количество выпущенных премьерных спектаклей. С успехом прошли гастроли наших театров в городах Российской Федерации, Казахстана, Таджикистана, состоялись обменные гастроли с Республиканским театром белорусской драматургии (г.Минск), Брянским областным и Курским государственным театрами кукол и мн. др. Сотрудники Гомельского государственного театра кукол с дружественным визитом посещали Израиль.
С каждым годом прирастает количество желающих обучаться в гомельских детских школах искусств. Если в 2012/2013 учебном году численность учеников составляла 5172, то в 2015/2016 уже 5 723 ученика. Воспитанники гомельских ДШИ завоевали немало побед и призовых мест на различных международных и республиканских конкурсах («Музыка надежды», Республиканский конкурс им. Жиновича и мн.др.) и фестивалях в Российской Федерации, Украине, Болгарии и др.
Большим событием стало введение в эксплуатацию в 2013 году нового здания для государственного учреждения образования «Детская школа искусств №6 г.Гомеля» (ул.Ильича, 161). 

Музейные учреждения города – это Картинная галерея им.Г.Х.Ващенко и Музей истории г.Гомеля – ведут работу по различным направлениям, основные из которых следующие: выставочная и научно-исследовательская деятельность, комплектование музейных фондов, оказание платных услуг, реализация сувенирной продукции, организация и проведение культурно-массовых мероприятий, реализация культурно-просветительских проектов.
Настоящими социокультурными центрами для гомельчан служат библиотеки. Они не стоят на месте и постоянно развиваются. Так в 2012 году была открыта новая библиотека по улице Богданова, 24, ставшая золотой серединой между вековыми традициями и инновациями в области хранения и передачи информации. 
В 2015 году объединены 2  библиотеки – по ул.Минская,42 и ул.Владимирова, 57. На их базе создана так называемая «зеленая» библиотека. 

В библиотечной сети города Гомеля постоянно проводятся различные акции, выставки, презентации. На базе Гомельской центральной городской библиотеки им. А.И. Герцена работает Музей автографа. Во всех библиотеках города действуют публичные центры правовой информации, есть точки доступа Wi-Fi.
Несмотря на то, что электронные носители информации постепенно вытесняют печатные, число посетителей гомельских библиотек не уменьшается.
12. Средства массовой информации
Беларусь - демократическое государство, где дея​тельность масс-медиа строится в строгом соответствии с Кон​ституцией и действующим законодательством о печати. Осно​вополагающим документом, регулирующим правоотношения в сфере СМИ, является Закон «О печати и других средствах мас​совой информации».
На территории города Гомеля осуществляют свою деятельность более 50 средств массовой информации. Среди них:

· городские газеты «Гомельские ведомости» и «Советский район»;

· областная общественно-политическая  газета «Гомельская праўда»;

· КУП «Гомельское городское радио»;

· РУП РТЦ «Телерадиокомпания «Гомель»;

· 4 корреспондентских пункта  республиканских газет (Гомельское бюро медиа-холдинга «Советская Белоруссия» («СБ - Беларусь сегодня», «Рэспубліка», «Белорусская Нива», «Народная газета», «Знамя Юности»), «Звязда», «Комсомольская правда в Беларуси», «Белорусский Час»);
· корреспондентские пункты АТН Белорусского телевидения (Первый Национальный телеканал), Общественного национального телевидения (ОНТ) и Столичного телевидения (СТВ).

Гомельский городской исполнительный комитет является учредителем трех средств массовой информации: учреждение «Редакция газеты «Гомельские ведомости», учреждение «Редакция газеты «Советский район» и КУП «Гомельское городское радио».

Газеты «Гомельские ведомости» и «Советский район» являются социально-политическими изданиями. «Гомельские ведомости» выходят три раза в неделю форматом A3, еженедельный объём составляет 40 полос (Вторник –  8, четверг  -  24,  суббота – 8).  Газета «Советский район» выходит раз в неделю по средам, объём 20 полос, формат А3, в полноцвете.
На сегодняшний день возрастает социальная значимость КУП «Гомельское городское радио»,  осуществляющего радио- и телевещание.

Гомельское городское радио обеспечивает всестороннее, объективное освещение жизни региона, хода реализации государственных программ, решения актуальных проблем экономической и социальной политики в выпусках новостей и в еженедельных программах «От первого лица» и «Бизнес-класс», а также в утренних, дневных  ток-шоу, линейных эфирах выходного дня  и следующих программах для информирования, развлечения и отдыха делового человека.
Первый городской телеканал также вещает на базе КУП «Гомельское городское радио». Эфир Первого городского заполнен программами собственного производства, что является достаточно редким явлением для регионального телевидения. Также Первый городской телеканал тесно сотрудничает с Национальной киностудией «Беларусьфильм» и его зрители знакомятся с лучшими образцами белорусской документалистики.
Отчетный период ознаменован рядом достижений в конкурсах и фестивалях, по результатам которых копилка наших СМИ пополнилась весомыми наградами как областного, так и республиканского уровня.
Так, редакция Первого городского канала и радио 107,4 FM стали обладателями диплома второй степени в номинации «Лучший региональный ведущий» Национального конкурса «Телевершина» и дипломов первой (2015г.) и второй (2014г.) степени областного конкурса «СМИ Гомельщины».
Редакция  газеты «Гомельские ведомости» завоевала дипломы победителя в номинациях «Лучшие материалы общественно-политической тематики среди районных, городских, многотиражных печатных СМИ», «Лучший репортёр районных, городских, многотиражных печатных СМИ» и «Лучший фоторепортёр районных, городских, многотиражных печатных СМИ» на ХI Национальном конкурсе печатных средств массовой информации «Золотая Литера».
13. Социально-политическая и этно-конфессиональная ситуация 
В Гомеле осуществляют деятельность 35 городских общественных организаций и 1180 организационных структур иных общественных объединений, 65 организационных структур 8-ми политических партий.

Профсоюзное движение города объединяет 965 первичных организаций с общей численностью более 200 тысяч  человек. Профсоюзы защищают профессиональные, социально-экономические права и законные интересы трудящихся, содействуют повышению их жизненного уровня и благосостояния.
Самым многочисленным молодежным объединением г.Гомеля является Гомельская городская организация общественного объединения «Белорусский республиканский союз молодежи», которая объединяет свыше 30 тысяч молодых людей или 20% от общего количества молодежи, проживающего в городе Гомеле (362 первичные организации). 
Сложно переоценить роль БРСМ в организации занятости молодежи. Городская организация проводит работу по созданию и отправке на рабочие места студенческих отрядов. При этом следует отметить, что по итогам предыдущего Трудового семестра Гомельский горком БРСМ был признан лучшим в республике.
Также Гомельская городская организация ОО «БРСМ» реализует ряд значимых проектов, среди которых «100 идей для Беларуси», «Знай наших», благотворительных акций и концертов «Волшебство на Рождество», «Все краски жизни для тебя» и мн. др.
Увеличивают численность и оргструктуры республиканского  общественного объединения «Белая Русь», призванного объединить граждан Республики Беларусь на основе приоритетности национальных интересов, патриотических и духовно-нравственных ценностей белорусского народа, культурных традиций, общего понимания его исторической судьбы и стремления к сохранению суверенитета и независимости государства. На данный момент РОО «Белая Русь» в г.Гомеле насчитывает более 7 тысяч членов. В арсенале объединения такие проекты, как «Белая Русь с любовью к детям», «Белая Русь за здоровую нацию», «Белая Русь украшает Беларусь» и мн. другие.
По состоянию на 01.06.2016 года в Гомеле зарегистрировано  64 религиозные организации (по состоянию на 2012 год - 55).  

Из них подавляющее большинство составляют православные – 27. Также в городе имеются  общины христиан веры Евангельской, христиан полного Евангелия, Евангельских христиан-баптистов, иудейские общины, общины Адвентистов Седьмого Дня, старообрядческие и римско-католические приходы; греко-католическая (униатская), Свидетелей Иеговы, Сознания Кришны, Бахаи, новоапостольская, евангелистско-лютеранская, мусульманская общины.

При этом на территории города отсутствуют конфликты по конфессиональной и этнической принадлежности, в полной мере  реализуются права и свободы людей  различных вероисповеданий и национальностей.

Органы государственной власти строят свои отношения с общественными и религиозными организациями, политическими партиями, действующими на территории города, на основе соблюдения законодательства Республики Беларусь. Во многом благодаря этому фактору в городе обеспечена стабильная общественно-политическая ситуация.






