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МАТЕРИАЛЫ

для информационно-пропагандистских групп

20 октября 2016 г. (городской материал)
РЫНОК ТРУДА  В Г.ГОМЕЛЕ.

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ  ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ 
В СФЕРЕ СОДЕЙСТВИЯ ЗАНЯТОСТИ НАСЕЛЕНИЯ

Состояние и динамика спроса и предложения рабочей силы

В январе–сентябре 2016 г. ситуация в сфере занятости и безработицы в городе Гомеле характеризовалась:

– стабильностью спроса на рабочую силу;

– снижением численности состоящих на учете в управлении по труду, занятости и социальной защите Гомельского горисполкома (далее – управление) безработных, увеличением количества заявленных нанимателями вакансий.

На 1 октября 2016 г. состояло на учете 2,3 тыс. безработных, что на 7,3% меньше, чем на 1 октября 2015 г. (2,4 тыс. человек). 
При этом следует отметить, что в текущем году уже четвертый месяц подряд наблюдается снижение численности состоящих на учете безработных. 
В управление за содействием в трудоустройстве в январе–сентябре 2016 г. обратилось всего 9,6 тыс. человек, в качестве безработных - 6,5 тыс. человек (или 102,7% и 103,8%  соответственно к январю–сентябрю 2015 г.). 

Нанимателями заявлены сведения о наличии на 1 октября 2016 г. 2,4 тыс. свободных рабочих мест, что составило 218,2% от числа вакансий на 1 октября 2015 г. (1,1 тыс. вакансий).

Справочно.

Спрос на работников по областным центрам увеличился:

в Гомеле – с 1,1 до 2,4 тыс. вакансий  (на 118,2%);

в Гродно – с 1,0 до 1,4 тыс. вакансий  (на 40,0%);

в Могилеве – с 0,9 до 1,7 тыс. вакансий (на 81,7%);

В Витебске и Бресте количество вакансий практически не изменилось (0,5 и 0,9 тыс. вакансий).

В настоящее время спрос на работников в основном формируется такими видами экономической деятельности, как: строительство (0,56 тыс. вакансий, или 23,6%), здравоохранение и социальные услуги (заявлено 0,4 тыс. вакансий, или 14,5% от общего их числа), обрабатывающая промышленность (заявлено 0,3 тыс. вакансий, или 12,4%), оптовая и розничная торговля, ремонт автомобилей и мотоциклов (0,14 тыс. вакансий, или 6,0%),  образование (0,11 тыс. вакансий, или 4,7%).

Справочно. 

Наиболее востребованы: бетонщики, монтажники строительных конструкций,  медицинские работники (врачи, фельдшеры-лаборанты, медицинские сестры, провизоры, фармацевты,  акушерки). Востребованы были не только работники сферы здравоохранения, но и образования (воспитатели дошкольных учреждений, учителя, тренеры - преподаватели). Также ощущалась нехватка инженеров, инженеров-проектировщиков, инженеров - технологов. 

Ситуация в сфере занятости

Уровень зарегистрированной безработицы на 1 сентября 2016 г. составил 1,1% к численности экономически активного населения, не изменившись по сравнению с 1 сентября 2015 г.  Данный показатель не выходит за пределы прогнозного значения: на конец 2016 г. – 2,0%. 

Справочно. 

Уровень безработицы по областным центрам составил:

в Бресте – увеличился с 1,1 до 1,3%;

в Витебске – снизился с 1,6 до 1,3%;

в Гомеле – не изменился 1,1%;

в Гродно –  снизился с 1,4 до 1,1%;

в Могилеве – снизился с 1,3 до 1,1%.

Коэффициент напряженности на рынке труда г.Гомеля снизился с 2,2 на 1 октября 2015 г. до 0,9 безработных на одну вакансию на 1 октября 2016 г. 

Справочно.

Коэффициент напряженности на рынке труда показывает, какое число безработных граждан, состоящих на учете в службе занятости, приходится на одну заявленную предприятиями вакансию.

В разрезе по областным центрам наблюдается следующая ситуация:

в Бресте – увеличился с 2,1 до 2,4 безработных на вакансию;

в Витебске – снизился с 5,6 до 4,1 безработных на вакансию;

в Гомеле – снизился с 2,2 до 0,9 безработных на вакансию;

в Гродно – снизился с 2,4  до 1,4 безработных на вакансию;

в Могилеве – снизился с 2,5 до 1,1 безработных на вакансию.

Основные направления государственной политики в сфере содействия занятости

В 2016 году реализация политики занятости в городе обеспечивается путем выполнения мероприятий подпрограммы «Содействие занятости населения» плана мероприятий по городу Гомелю на 2016 год по выполнению Государственной программы о социальной защите и содействии занятости населения на 2016–2020 годы, утвержденной постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30 января 2016 г. № 73. 

На выполнение в 2016 году названной подпрограммы направлено 1178,9 тыс. деноминированных рублей из средств бюджета государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь).

Активные меры по обеспечению занятости населения предусматривают: 

– содействие безработным в трудоустройстве на постоянное место работы; 

– организацию обучения безработных по востребованным на рынке труда профессиям, в том числе по конкретным заявкам нанимателей с гарантией последующего трудоустройства; 

– содействие в организации предпринимательской деятельности безработных; 

– содействие переселению граждан из числа безработных и членов их семей на новое место жительства и работы с предоставлением нанимателями жилых помещений; 

– организацию оплачиваемых общественных работ; 

В целях оказания информационного содействия гражданам, нуждающимся в трудоустройстве, создан Общереспубликанский банк вакансий, в котором аккумулируются сведения о наличии вакансий на предприятиях республики, в том числе с возможностью предоставления жилого помещения. 

Банк вакансий размещен на веб-портале государственной службы занятости населения (http://gsz.gov.by/ru), что позволяет нанимателям самостоятельно в онлайн-режиме размещать сведения о наличии у них свободных рабочих мест (вакансий). 

Посещаемость банка вакансий постоянно растет. 

Достигнутые в 2016 году результаты

В рамках реализации подпрограммы «Содействие занятости населения» в январе–сентябре 2016 г.:

– при содействии управлении по труду, занятости и социальной защиты трудоустроено на постоянную работу 6,4 тыс. человек (из них 4,3 тыс. безработных) на созданные рабочие места и имевшиеся вакансии; 

– оказано содействие в трудоустройстве 0,7 тыс. безработных, имеющих дополнительные гарантии занятости;

– направлено на обучение 0,6  тыс. граждан;

– в оплачиваемых общественных работах приняли участие 
3,6  тыс. человек;

– на новое место жительства и работы переселено 4 семей  безработных;

– оказано содействие в организации предпринимательской, ремесленной деятельности, а также деятельности в сфере агроэкотуризма с финансовой поддержкой путем предоставления субсидий 
69 безработным;

– оказано содействие в трудоустройстве на временные рабочие места в рамках «Молодежной практики» 57 безработным из числа выпускников учреждений профессионально-технического, среднего специального и высшего образования, а также из числа прошедших обучение по направлению органов по труду, занятости и социальной защите;

– организована адаптация к трудовой деятельности 21 инвалида.

Особая значимость придается работе с нанимателями. 

В целях предупреждения роста социальной напряженности в организациях с неустойчивым финансовым положением, имеющих задолженность по заработной плате, вынужденную неполную занятость и простои, содействия максимальной занятости высвобождаемых работников управлением совместно с администрациями районов  организована деятельность по консультированию нанимателей и работников по вопросам трудового законодательства, законодательства о занятости населения, социальной защите, разъяснению ситуации на рынке труда регионов, организованы «горячие линии». 

Обеспечивается взаимодействие органов по труду, занятости и социальной защите с нанимателями, осуществляющими оптимизацию численности работников. 

Гражданам, работающим в режиме вынужденной неполной занятости, с целью улучшения материального положения предлагается участие в оплачиваемых общественных работах.

Указом Президента Республики Беларусь от 23 февраля 2016 г. № 78 «О мерах по повышению эффективности социально-экономического комплекса Республики Беларусь» поставлена задача обеспечить ежегодное увеличение количества трудоустроенных граждан на вновь созданные рабочие места за счет создания новых предприятий и производств на 50 тыс. человек. 
Во исполнение требований Главы государства организована системная работа по созданию рабочих мест для трудоустройства граждан. 

К работе по трудоустройству граждан в регионах привлечены центры поддержки предпринимательства. 
На постоянной основе организовываются встречи с субъектами малого предпринимательства, которые ознакамливаются с формами и способами поддержки предпринимательства в Республике Беларусь, возможностями кредитования малого и среднего бизнеса, а так же со способами поддержки инновационных бизнес-идей.
Основным источником роста заработной платы в организациях, создающих новые рабочие места, является более высокий уровень производительности труда, который в 1,7 раза выше среднереспубликанского уровня. 

Основные направления совершенствования регулирования рынка труда в текущем пятилетии

18 июля 2016 г. Президентом Республики Беларусь А.Г.Лукашенко подписан Закон Республики Беларусь «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Беларусь «О занятости населения Республики Беларусь» № 409-З (далее – Закон), направленный на развитие и поддержку высокой мотивации безработных к активному поиску работы, усиление ответственности нанимателей и безработных за соблюдение законодательства о занятости населения. Основные положения Закона вступают в силу в конце октября 2016 г. 

За прошедшие 10 лет это самые масштабные изменения. Они касаются абсолютно всех участников рынка труда: нанимателей, соискателей, государства.

Законом предусмотрено для граждан:

– установление обязанностей безработного (самостоятельно заниматься поиском работы,  являться на переговоры с нанимателем по вопросу трудоустройства в течение двух рабочих дней со дня выдачи направления, являться в органы по труду, занятости и социальной защите для получения направления на работу (учебу) и т.д.), что позволит закрепить систему взаимоответственности органов по труду, занятости и социальной защите, нанимателей и граждан в решении вопросов трудоустройства, а также позволит увязать выполнение обязанностей безработного с его правом на получение социальных выплат (например, государственной адресной социальной помощи, материальной помощи безработному и др.);

– усиление ответственности безработных за нарушение законодательства о занятости населения, что направлено на  стимулирование безработных к более активному поиску работы; 

– сокращение максимального периода нахождения граждан на учете в качестве безработных с тридцати шести до восемнадцати календарных месяцев, что направлено на профилактику социального иждивенчества;

– предоставление права безработным гражданам на получение содействия в приобретении опыта практической работы в соответствии с полученной профессией (специальностью), что позволит повысить их конкурентоспособность и в дальнейшем – их шансы на трудоустройство. Такое право будет распространяться также и на безработных из числа женщин-матерей, длительное время не работавших в связи с уходом за ребенком в возрасте до 3-х лет;

– предоставление возможности прохождения профессионального обучения по направлению службы занятости для граждан, осуществляющих уход за ребенком в возрасте до 3 лет (кроме граждан, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет), за счет средств фонда социальной защиты населения.

Для нанимателей Закон устанавливает обязанности:

– письменно уведомлять органы по труду, занятости и социальной защите о наличии вакансий в течение пяти дней с даты их образования (в действующей сегодня редакции  – в течение  двух недель);

– информировать органы по труду, занятости и социальной защите о предстоящем высвобождении работников не позднее, чем за два месяца (в действующей редакции – только в случае массового высвобождения), что позволит обеспечить оперативное прогнозирование численности граждан, потенциально нуждающихся в содействии органов по труду, занятости и социальной защите в подборе места работы;

– информировать органы по труду, занятости и социальной защите о заполнении свободных рабочих мест (вакансий), о наличии которых в соответствии с законодательством были уведомлены органы по труду, занятости и социальной защите, в день заполнения.

Органам государственной службы занятости населения предоставляется право полностью или частично компенсировать затраты нанимателей на обучение работников, находящихся под угрозой увольнения. 

Справочно.

Законом определено, что к работникам, находящимся под угрозой увольнения, относятся те сотрудники, которые:

– подлежат увольнению в связи с ликвидацией организации, прекращением деятельности индивидуального предпринимателя;

– предупреждены о сокращении численности или штата работников; 

– по инициативе нанимателя находятся в вынужденном простое, работают в режиме неполного рабочего времени, в отпуске без сохранения или с частичным сохранением заработной платы.

Данная норма позволит обеспечивать опережающее обучение работников, находящихся под угрозой увольнения, их последующее трудоустройство, минуя стадию безработицы.

У нанимателей, привлекающих граждан на оплачиваемые общественные работы, появилась возможность заключать не только срочные трудовые договоры, но и гражданско-правовые. Это значительно упростит процедуру трудоустройства на такие работы, а также снизит материальные и временные затраты кадровых служб нанимателей. 

Законом изменены и возрастные критерии, при которых нанимателями полностью возмещаются органам по труду, занятости и социальной защите затраты на переподготовку или повышение квалификации безработных из числа работников, уволенных ими в связи с сокращением численности или штата работников (за исключением лиц, занятых на неквалифицированных работах, а также лиц, достигших возраста 50 лет для женщин и 55 лет для мужчин) и не проходивших по последнему месту работы в течение пяти лет, предшествующих увольнению, переподготовку или повышение квалификации. Ранее предельный возраст составлял 45 и 50 лет соответственно.

Важной новацией Закона о занятости является и то, что с 1 января 2017 г. услуги по трудоустройству смогут оказывать только включенные в реестр агентства по трудоустройству (сегодня деятельность таких агентств законодательно не регламентирована и на нее распространяются лишь общие механизмы защиты прав граждан при предоставлении им некачественных услуг, в том числе в сфере трудоустройства). В соответствии с Законом перечень услуг по содействию в трудоустройстве, предоставляемых агентствами по трудоустройству, порядок формирования и ведения реестра агентств будут определяться Правительством Республики Беларусь. 

В рамках выполнения Комплекса мер по решению задач социально-экономического развития Республики Беларусь в 2016 году и обеспечению макроэкономической сбалансированности, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь  от 18 января 2016 г. № 28/2, Министерством труда и социальной защиты Республики Беларусь разработан и представлен в Совет Министров Республики Беларусь проект Указа Президента Республики Беларусь «О совершенствовании мер социальной защиты отдельных категорий безработных», направленный на дифференцированное повышение размера пособия по безработице и стипендий гражданам, проходящим обучение по направлению органов по труду, занятости и социальной защите, исходя из размера бюджета прожиточного минимума. 

Правительством начата разработка системы страхования от безработицы. 

Справочно.

По поручению Совета Министров Республики Беларусь создается рабочая группа под руководством Министра труда и социальной защиты, включающая представителей Министерства экономики, Министерства финансов и Министерства юстиции, Федерации профсоюзов Беларуси и представителей нанимателей. Планируется, что в 2017 году будет разработан пакет проектов нормативных правовых актов, регламентирующих механизмы формирования и использования страхового фонда, а в 2018 году  эти нормы вступят в силу.

Основная цель политики занятости на 2016–2020 годы – повышение эффективности использования трудового потенциала Республики Беларусь. 

Задачи подпрограммы «Содействие занятости населения» на 2016–2020 годы: 

– обеспечение сбалансированности спроса и предложения рабочей силы на рынке труда;

– содействие повышению качества трудовых ресурсов и росту конкурентоспособности рабочей силы;

– содействие социально ответственной реструктуризации экономики;

– стимулирование экономической активности населения.

Планируется, что реализация названной подпрограммы будет способствовать сбалансированности и повышению эффективности использования трудового потенциала, будет содействовать эффективному распределению трудовых ресурсов, обеспечению социальной защиты от безработицы, а также сохранению в 2016–2020 годах уровня безработицы в пределах социально допустимого значения, не превышающего 2% к численности экономически активного населения.
