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ГОРОДСКИЕ МАТЕРИАЛЫ

для членов информационно-пропагандистских групп

(июнь 2017 г.)

НАЦИОНАЛЬНАЯ ТУРИСТИЧЕСКАЯ ИНДУСТРИЯ. 

По оценкам Всемирной туристской организации (далее – UNWTO), международный туризм сегодня – это 7% мирового экспорта товаров и услуг (третья позиция после экспорта углеводородов и продуктов химического производства) и 10% мирового ВВП.  Каждое одиннадцатое рабочее место создано в сфере туризма. 

По данным UNWTO в 2016 году по всему миру совершено 1,2 млрд. туристических поездок (на 4% больше, чем в 2015 году), в том числе 
615 млн. поездок в Европейский регион, 309 млн. – в Азиатско-Тихоокеанский, 200 млн. – на континенты Северной и Южной Америки, 58 млн. – в Африканский регион, 54 млн. – в регион Ближнего Востока.

Ожидается, что к 2030 году количество международных туристических прибытий достигнет 1,8 млрд.

В Гомеле сфера туристических услуг является одним из перспективных секторов экономики. Факторами, определяющими быстрые темпы ее развития, являются: 

выгодное географическое положение региона на пересечении трансъевропейских транспортных магистралей и наличие туристической инфраструктуры; 

многочисленные памятники истории и культуры; 

реализация государственных программ по развитию туризма;

Основные цели и задачи по развитию туристической сферы 
определены Государственной программой ”Беларусь гостеприимная“ на 2016–2020 годы, законами Республики Беларусь (”О туризме“ и др.), указами Президента Республики Беларусь, поручениями Правительства Республики Беларусь и другими нормативными документами.

В городе Гомеле, на основе сложившейся ресурсной базы, можно выделить основные направления, наиболее широко использующиеся и перспективные для дальнейшего развития. Это такие виды, как познавательный туризм, культурно-развлекательный туризм, спортивный туризм, лечебно-оздоровительный туризм, транзитный и трансграничный туризм и др.

1. Виды туризма.

1.1 Ресурсный потенциал познавательного туризма.
Основой ресурсного потенциала познавательного туризма выступают объекты историко-культурного наследия, сохранившиеся на территории города. К ним относятся как недвижимые, так и движимые материальные историко-культурные ценности, а также нематериальные историко-культурные ценности. Т.е. весь комплекс объектов обеспечивающих культурное, эстетическое и этическое совершенствование человека, расширение его знаний по истории и культуре, воспитание национальной гордости. Основной формой познавательного туризма выступает экскурсия, как наиболее простая, доступная и широко распространенная. 

На территории города над Сожем сконцентрировано 96 памятников истории, искусства, архитектуры и археологии, включающие в себя 192 объекта историко-культурного наследия:

- памятников архитектуры -179;

- памятников  истории и культуры - 6;

- произведений искусства – 4;

- памятников археологии -3. 

Более подробно ознакомиться с ними можно на официальном сайте Гомельского горисполкома http://www.gorod.gomel.by/Culture/kulturnyekashtounasci.aspx.

По концентрации и сочетанию элементов, входящих в него, а также по их историко-культурной значимости дворцово-парковый ансамбль не имеет аналогов на территории Республики Беларусь. 

Являясь историко-культурной доминантой и главной достопримечательностью города, Гомельский дворцово-парковый ансамбль традиционно притягателен для жителей города и его гостей.

 Дворцово-парковый ансамбль в городе Гомеле представляет собой единый комплекс, в состав которого входят: городище древнего и средневекового Гомеля Х-ХVIII вв. с сохранившимися элементами естественного и исторического ландшафта, памятники архитектуры  XVIII-XIX вв. (дворец Румянцевых и Паскевичей,  собор святых Петра и Павла, часовня и усыпальница семьи Паскевичей, «Зимний сад» с башней обозрения, административное здание), пейзажный парк XIX – ХХ вв.

Кроме Гомельского дворцово-паркового ансамбля на территории города отсутствуют историко-культурные ценности нулевой и первой категории. В подобных условиях все большую роль начинают играть памятники историко-культурного наследия второй категории. Данные памятники скорее следует отнести к вспомогательным объектам притяжения. В то же время некоторые из них являются настолько выразительными, что становятся краеугольными камнями в большинстве экскурсионных программ посвященным городу. К памятникам второй категории относятся:

Здание XIX – XX вв. (ул. Баумана, 2/5);

Здание XIX – XX вв. (ул. Баумана, 16);

Здание XIX в. (ул. Билецкого, 4);

Здание бывшего русского трактира (ул. Билецкого, 10);

Здание XIX в. (ул. Комисарова, 13);

Комплекс зданий больницы XIX вв. (ул. Комисарова, 25-27);

Ильинская церковь (ул. Комисарова, 44);

Здание бывшей мужской гимназии (ул. Кирова, 34);

Здание «Дом-коммуна» (пр. Ленина, 51);

Здание «Зимнего сада» с башней (в парке им. Луначарского);

Здание XIX в. (ул. Советская, 39).

Большой интерес среди перечисленных туристско-экскурсионных объектов представляют Ильинская церковь и Охотничий домик.

Ильинская церковь расположена на пересечении ул. Комисарова и Ильинского спуска, на берегу Сожа. Построена в 1793-94 гг. из дерева на месте Спасской, а позже Ильинской церкви (1737 г.), разобранной в 1793 г. При храме действовал староверский Спасский монастырь «братии мужска и женска пола более пятидесяти человек», к середине XIX в. он стал женским и насчитывал 23 монашки. Храм и монастырь находились во владениях князей Черторыйских. В 1850 г. монастырь был закрыт, а через два года снова открыт по настоянию 10 старообрядцев, которые согласились принять «единоверие». Около церкви размещена плита «Гомельской Ильинской единоверческой церкви».

Городской особняк, так называемый "Охотничий домик", построен для графа Н.П.Румянцева в 1818-1820 гг. в стиле ампир по проекту архитектора И.Дьячкова. С 1830-х по 1917 год принадлежал дворянскому семейству Крушевских. В послереволюционный период здесь размещались различные государственные учреждения и организации. В данный момент в здании функционирует Музей истории города Гомеля. 

Важную роль в развитии познавательного туризма играет архитектурно-градостроительный фон, на котором располагаются основные объекты показа. В городе притягательным фоном для активизации познавательного туризма выступает историческая застройка XIX в. центральной части города, где наиболее целесообразно проводить не только автобусные экскурсии, но и пешеходные, что бы туристы могли окунуться в атмосферу старинного города. Только надлежащий фон позволяет полностью раскрыть и реализовать все достоинства ключевых объектов показа. К памятникам градостроительства в Гомеле относятся застройка улиц Интернациональной, Кирова, Пролетарской, Пушкина, Советской, проспекта Ленина. 

Застройка выше перечисленных улиц формирует каркас исторического центра, который следует использовать для создания основных туристических трасс города и ведения туристско-экскурсионного обслуживания.

Дополнительными объектами познавательного туризма, которые отражают историю города, акцентируют внимание на наиболее знаковых исторических фигурах, выступают отдельные памятники, малые архитектурные формы иные украшения областного центра. 

Основными местами аккумуляции движимых материальных историко-культурных ценностей и представления нематериальных историко-культурных ценностей являются музеи, выставочные залы и картинные галереи. Посещение данных учреждений является весьма популярной формой экскурсионного обслуживания. Кроме того, музеефикация историко-культурного наследия приобретает большое значения для городов, в которых либо не смог сформироваться значительный архитектурный пласт, представляющий большой туристический интерес, либо он был со временем разрушен. Гомельские музеи представляют достаточно большой интерес для любителей истории и культуры, так как накопленный музейный фонд содержит ценнейшие образцы декоративно-прикладного и изобразительного искусства. Наиболее важными музеями расположенными на территории Центрального района города Гомеля являются:

Государственное историко-культурное учреждение «Гомельский дворцово-парковый ансамбль» (пл. Ленина, 4);

Музей истории города Гомеля (ул.Пушкина, 12);

Гомельский областной музей военной славы (ул. Пушкина, 5);

Филиал «Ветковского музея народного творчества» (Дворцово-парковый ансамбль);
Картинная галерея Г.Х.Ващенко (ул. Карповича, 4);

Выставочный зал Областного центра народного творчества (ул. Ирининская, 19);

1.2 Ресурсный потенциал культурно-развлекательного туризма.

Гомель имеет весьма разветвленную сеть учреждений культуры, на базе которых активно развивается культурно-развлекательный туризм. В отличие от познавательного туризма, отличающегося некоторой статичностью, культурно-развлекательный туризм весьма динамичен. Решающую роль в развитии культурно-развлекательного туризма играет значение Гомеля, как второго после Минска города страны. Большие размеры города требуют развитой культурной сферы, которая формировалась долгие годы. Весь массив культурно-развлекательных объектов можно классифицировать на три группы: театрально-зрелищные, клубно-развлекательные и учебно-культурные.

Среди перечисленных групп наибольшим притягательным эффектом для туристов обладают театрально-зрелищные объекты. 

Гомельский областной драматический театр (пл. Ленина, 1);

Гомельский городской молодежный театр (пр. Ленина, 10);

Гомельский государственный театр кукол (ул. Пушкина, 14);

Гомельский государственный цирк (ул. Советская, 27);

Гомельские городские оркестры (ул. Советская, 50);

«Кинотавр» (ул. Коммунаров, 4);

Гомельская областная филармония (ул. Советская, 32).

Клубно-развлекательные учреждения, несмотря на бо́льшую распространенность по сравнению с театрально-зрелищными объектами обладают также определенной степенью привлекательности, так как в них проводятся культурно-массовые мероприятия, которые вызывают приток туристов не только из близлежащих по отношению к городу территорий, но также и более разнообразных представителей. Они объединяют в себя культурные центры, дворцы и дома культуры.

На территории города Гомеля функционируют Гомельский областной общественно-культурный центр, Городской центр культуры, Дворцы культуры «Белицкий», «Фестивальный», «Костюковка»
1.3 Ресурсный потенциал спортивного туризма.

Спортивный туризм представляет собой посещение крупных спортивных мероприятий. Подобные спортивные игры и соревнования вызывают существенный единовременный приток туристов, что создает определенные требования для развития туристкой инфраструктуры, необходимый уровень сервиса в период максимальных туристских нагрузок.

Спортивной базой развития туризма выступают наиболее крупные спортивные объекты, которые являются объектами проведения спортивных мероприятий, начиная от международного уровня и заканчивая внутригородским (международный, республиканский, региональный, областной, районный, городской, внутригородской).

Для спортивного туризма используются специально оборудованные залы и арены с большим количеством мест для зрителей. Наибольший интерес для развития спортивного туризма города Гомеле представляют Стадион «Центральный», Ледовый дворец, Гомельское училище олимпийского резерва, Гребная база, Дворец игровых видов спорта (ЦОР по игровым видам), Дворец легкой атлетики (ЦОР по легкой атлетике), Дворец водных видов спорта и др.

1.4 Ресурсный потенциал транзитного и трансграничного туризма

Транзитный туризм представляет собой посещение достопримечательностей какой-либо местности либо города туристом по дороге, использование ее культурно-развлекательных, спортивных и др. услуг. Особенностью транзитного туризма является относительная краткосрочность по сравнению с обычными условиями использования туристом тех или иных услуг. Поэтому это следует учитывать при формировании туристического предложения. Основной задачей является завлечение транзитных путешественников в город. Даже если услугами города захочет воспользоваться каждый десятый турист, то это приведет к ощутимому росту туристского потока в городе.

Город Гомель располагается на важнейших транспортных магистралях международного значения как железнодорожных, так и автобусных. Пассажиры, проезжающие через Гомель на поездах, автобусах, автомобилях, делающие пересадки или остановки в Гомеле, являются потенциальными туристами. Им могут быть предложены краткосрочные туристско-экскурсионные программы, соответствующие их интересам.

Ресурсами для транзитного туризма являются те же объекты, которые используются для познавательного, культурно-развлекательного, делового, спортивного и других видов туризма. При этом важно создание справочно-информационной и маркетинговой службы, направленной на вовлечение транзитных пассажиров в систему туризма.

Кроме развития транзитного туризма физико-географическое положение Гомеля, близость Украины и России позволяет активизировать трансграничный туризм, который базируется на организации совместных туристических и экскурсионных туров с сопредельными странами.
1.5 Ресурсный потенциал рекреационного туризма

Рекреационный туризм для района имеет подчиненное значение. В первую очередь он ориентирован на удовлетворение кратковременных потребностей в отдыхе. Поэтому ресурсной базой для рекреационного туризма являются озелененные территории города: парки, скверы, бульвары, которые обеспечивают отдых местного населения и дают возможность небольших перерывов во время осуществления других видов туризма.

1.6 Промышленный туризм

Во исполнение протокола заседания Президиума Совета Министров Республики Беларусь от 6 декабря 2016г. № 30, протокола заседания Межведомственного экспертно-координационного совета по туризму при Совете Министров Республики Беларусь от 2 декабря 2016г. № 05/38, а также протокола заседания Межведомственного  экспертно-координационного совета по туризму при Гомельском облисполкоме по вопросу реализации на территории Гомельской области Указа Президента Республики Беларусь от 09.01.2017 № 8     «Об установлении безвизового порядка въезда и выезда иностранных граждан» Гомельский городской исполнительный комитет сообщает.
26 января 2017 года в отделе образования, спорта и туризма администрации Центрального района г.Гомеля состоялось совещание по вопросу организации промышленного туризма. На совещание были приглашены руководители ОАО «Коминтерн», СП ОАО «Спартак», ОАО «8 Марта», СООО «Ингман Мороженое» РУП ГРХИ «Любна»,   УП «Гомельоблтурист», РУП «Белтелеком», ОАО «Гомельхлебпром»,   ОАО «Гомельхлебопродукты», «Гомельоблсоюзпечать». 

В ходе беседы рассматривались перспективы и варианты организации работы по промышленному туризму: показ производства, прием экскурсионных групп на условиях сотрудничества с туристическими организациями города, организация выставок и т.п.

Директор УП «Гомельоблтурист» И.А.Курилина предложила включить в маршруты, организуемые турагенством «Гомельоблтурист», экскурсии на предприятия района.

В ходе конструктивного диалога было принято решение об организации экскурсий, показе производства и организации выставок, включенных в маршрут при посещении города Гомеля, следующих предприятий: ОАО «8 Марта», ОАО «Коминтерн» и РУП ГРХИ «Любна».

В ОАО «Гомсельмаш» – управляющая компании холдинга «ГОМСЕЛЬМАШ» разработан новый собственный проект в сфере промышленного и делового туризма «Гомсельмаш – Туристический», в рамках которого любой желающий может иметь возможность ознакомиться с особенностями производства современных образцов  зерно- и кормоуборочных комбайнов, и даже опробовать себя в роли водителя-испытателя зерноуборочного комбайна КЗС-1624. В целях, укрепления положительного имиджа холдинга «ГОМСЕЛЬМАШ», гражданского и патриотического воспитания молодежи, регулярно проводятся экскурсии для официальных делегаций, в т.ч. из дальнего зарубежья, а также  для студентов  и учащихся учебных заведений, работников  силовых структур и т.д. Так, в 2016 году было проведено   19 экскурсий (594 чел), в т.ч. из Украины, России, Казахстана, Китая.

Предприятие предлагает просмотр видеороликов, знакомящих с работой техники «Гомсельмаш» в поле; посещение народного музея боевой и трудовой Славы ОАО «Гомсельмаш», модернизированных высокотехнологических производственных линий обрабатывающего и сборочного производств, в т.ч. сборочного конвейера, где желающие смогут принять участие в выполнении одной из операций технологического процесса сборки комбайна.

При посещении выставки образцов выпускаемой техники можно сделать фото на их фоне с возможностью почувствовать себя в роли водителя-испытателя. Прорабатывается вопрос проведения тест-драйв комбайна на испытательном полигоне. На эту услугу планируется создание возможности оформления подарочного сертификата. 

Также предлагается отдых в филиале ОАО «Гомсельмаш» «Санаторий Машиностроитель» с возможностью проведения производственной экскурсии в ОАО «Гомсельмаш». 
Возможно включение в туристический маршрут посещение агроохотничьего хозяйства ОАО «Гомсельмаш», расположенного в сосновом бору на берегу реки Днепр (Гомельская область, Буда-Кошелевский район, деревня Смычок). Рядом находятся большие озера, популярные у любителей рыбной ловли. На территории имеются крытые беседки со столами, мангалы. Агроохотничье хозяйство является идеальным местом для проведения корпоративов, дней рождения и других праздничных мероприятий. Для комфортабельного отдыха и проживания предоставляются уютные номера стоимостью 15 рублей с человека в сутки. В доме повышенной комфортности (баня, бильярдный стол, банкетный зал).

ОАО Гомельское ПО «Кристалл» - управляющая компания холдинга «КРИСТАЛЛ-ХОЛДИНГ» разработало маршрут посещения предприятия, который включает экскурсии на ювелирное и алмазообрабатывающее производство. Проведение экскурсий возможно в будние дни для организованных групп от 5 до 10 человек. Желающие могут посетить фирменный магазин и приобрести ювелирные изделия по скидочной программе. 

В четвертом квартале 2016 года было проведено три экскурсии официальными организациями: участниками областного семинара   ОАО «Приорбанк» (53 человека), члены ОО «Клуб деловых женщин» (24 человека), представители компании «Орекс» из Зимбабве                  (6 человек).

Также экскурсионный маршрут разработан ПУП «Гомельобои».
Такие организации как «Чисто ресторан» и ОДО «Белмур» располагают потенциалом для развития кулинарного туризма. В меню данных организаций включены блюда белорусской национальной кухни. Комплексом «Чисто ресторан» для посетителей ресторана, жильцов отеля проводятся экскурсии по пивоварне, находящейся на территории комплекса. Администрация предприятия готова к сотрудничеству с любыми организациями г.Гомеля в данном направлении, ведет соответствующую работу.

С руководителями промышленных предприятий Советского района г.Гомеля, располагающих потенциалом для развития промышленного туризма, проработан вопрос приема экскурсионных групп и показа им производства на условиях сотрудничества с туристическими организациями города.
2. Туристическая инфраструктура

   Туристическая инфраструктура представляет собой совокупность хозяйственных объектов, задействованных в туристическом обслуживании и способствующих осуществлению туристических путешествий. Включает основные объекты (гостиницы и аналогичные средства размещения туристов, предприятия общественного питания, транспортная сеть, туристско-информационные центры) и дополнительные (культурно-развлекательные учреждения, автомобильные заправочные станции и стоянки, предприятия розничной торговли, оборудованные места отдыха и т.д.). Для развития массового туризма, наряду с туристскими ресурсами, необходима инфраструктура.

Туристическая инфраструктура города Гомеля позволяет работать                в соответствии с вступившим в силу Указом Президента РБ от 9 января 2017 г. №8 «Об установлении безвизового порядка въезда и выезда иностранных граждан». Город Гомель обладает уникальными объектами историко-культурного наследия, прекрасной спортивной базой и санаторно-оздоровительными организациями, медициной.

ТРУП «Гомельское отделение Белорусской железной дороги» ведется целенаправленная работа по вопросу расширения мест представления сувенирной продукции по экспортной тематике на вокзале города. Прорабатывается вопрос об обеспечении бесплатного доступа в сеть Интернет по технологии беспроводной связи Wi-Fi на железнодорожных и автовокзалах. Вместе с тем в настоящий момент в поездах межрегиональных линий бизнес-класса, курсирующих по маршруту Минск-Гомель-Минск (составы 707, 708, 709, 710), пассажиры имеют доступ к мультимедийному контенту с помощью технологии Wi-Fi. В городе Гомеле пассажиры 7 троллейбусов курсирующих по маршруту №25 «Солнечная - Микрорайон Кленковский», могут пользоваться бесплатным доступом в сеть.
С целью привлечения туристов в городе организовываются разноплановые развлекательные мероприятия, охватывающие различные возрастные категории. Самыми знаковыми являются Международный фестиваль хореографического искусства «Сожскi карагод», турнир по спортивным бальным танцам «Золотая рысь», международный фестиваль огня «ГОФФ», открытый конкурс-фестиваль кавер-групп «Сожский шлягер», Международный фестиваль света «GOMEL LIGHT FEST»; мультифандомный фестиваль «FreeTime-Fest», Международный конкурс «Ренессанс гитары» и многие другие мероприятия.

3. Объекты проживания туристов. 
Доходы от гостиничного бизнеса составляют значительную часть в структуре общих доходов от туристской деятельности. 

Количество гостиничных мест – один из главных показателей оценки потенциала туристских центров. Интенсивность загрузки номеров характеризует эффективность организации туристской деятельности. Гостиничный фонд города формируют следующие гостиницы:

 Гостиница Гомельского государственного цирка (г. Гомель, ул. Советская, 27а);

Гостиница Учебно-методического центра профсоюзов (г. Гомель, ул. Головацкого, 19);

«Октябрьская» (г. Гомель, ул. Маркса, 1);

«Сож» (г. Гомель, ул. Крестьянская, 16);

«Турист» (г. Гомель, ул. Советская, 87):

4. Объекты питания туристов.

 Сеть объектов питания разнообразна. Это рестораны разного класса, кафе, столовые, бары, пункты быстрого питания (закусочные, буфеты, другие). Объекты питания разнообразны по функциональным особенностям и по величине, пространственному оформлению, режиму работы (дневные, круглосуточные, ночные). По уровню обслуживания и номенклатуре предоставляемых  услуг объекты питания подразделяют  на классы: люкс; высший; первый; второй; третий.

Наиболее важными объектами питания являются крупные и высококлассные (высшей и первой категории) рестораны:

Ресторан «Турист» (ул. Советская, 87);

Ресторан «Надзея» (ул. Головацкого, 19);

Ресторан «Сож» (ул. Крестьянская, 16);

Ресторан «Хрустальный» (ул. Ильича, 87а);

Ресторан «Охотничий» (ул. Кирова, 1);

Ресторан «Колесо» (ул. Первомайская, 6);

Ресторан «Браво» (ул. Речицкая, 1а) и др;

Виды питания всегда указываются в составе туристских услуг: завтрак, полупансион, полный пансион. Принято, что турист с утра должен непременно позавтракать, поэтому завтрак часто включается в стоимость размещения. Разновидности завтраков зависят от традиций страны или региона (европейский, английский, американский, белорусский и другие). 

5. Безвизовый порядок въезда в Республике Беларусь.

Пятидневный безвизовый режим для граждан 80 стран начал действовать в Республике Беларусь 12 февраля 2017г. в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь №8 «Об установлении безвизового порядка въезда и выезда иностранных граждан». Документом установлен безвизовый порядок въезда на срок не более, чем 5 суток при въезде через Национальный аэропорт Минск.  

Указ распространяется на 39 стран Европы, включая весь Евросоюз, а также Бразилию, Индонезию, США, Японию и иные государства.  В первую очередь, это благоприятные в миграционном плане страны, стратегические партнеры Беларуси, государства, в одностороннем порядке установившие безвизовый режим в отношении белорусских граждан.  Новые правила охватили и такую категорию, как неграждане Латвии и лица без гражданства Эстонии.  

Документ направлен на активизацию путешествий бизнесменов, туристов, частных лиц, имеющих общегражданские паспорта, и не распространяется на иностранцев, осуществляющих официальные поездки: дипломатические, служебные, специальные и иные приравненные к ним паспорта во внимание не принимаются.  

Для въезда в безвизовом режиме необходимо иметь при себе действительный паспорт или иной заменяющий его документ для выезда за границу, денежные средства (на каждый день пребывания сумму в валюте или белорусских рублях, эквивалентную не менее чем двум базовым величинам), медицинский страховой полис на сумму не менее 10 тыс. евро, действующий в Беларуси.  

Для граждан Вьетнама, Гаити, Гамбии, Гондураса, Индии, Китая, Ливана, Намибии, Самоа обязательным дополнительным требованием является наличие в документе для выезда за границу действительной многократной визы государств ЕС или Шенгенской зоны с отметкой о въезде на их территорию, а также авиабилетов с подтверждением в них вылета из Национального аэропорта Минск в течение 5 дней с даты въезда.  

Устанавливаемый порядок безвизового передвижения не распространяется на лиц, прибывающих в Беларусь авиарейсами из Российской Федерации, а также намеревающихся осуществить вылет в аэропорты Российской Федерации (данные рейсы являются внутренними, пограничный контроль на них не осуществляется).

Отдел образования, спорта и туризма Гомельского горисполкома;

Отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи Гомельского горисполкома.

