Образование – приоритетное направление 
социальной политики белорусского государства
Общая стратегия развития отрасли «Образование» города Гомеля ориентирована на имеющиеся достижения, региональные особенности и традиции.

Органами исполнительной власти области и города на постоянной основе обеспечивается поддержка в решении  стратегических вопросов, что способствует устойчивому развитию отрасли, реализации мероприятий государственных, отраслевых и региональных программ.
В целом сеть учреждений города Гомеля отвечает образовательным запросам населения, способствует развитию потенциала молодежи, ее вовлечению в общественно полезную деятельность. 

Выполняется норматив социального стандарта обеспеченности местами детей в учреждениях дошкольного образования по городу на 99% (при норме 85%). 

За 3 года введено в эксплуатацию 3 учреждения дошкольного образования, за счет перепрофилирования помещений открыта 51 группа в действующих дошкольных учреждениях, выведены на базу школ первые классы, изменен статус специального детского сада №169 на ясли-сад (110 мест). Таким образом, создано порядком 2,5 тысяч дополнительных мест.
Обеспечивается подвоз родителей и детей из микрорайонов-новостроек в другие районы города.
Вместе с тем на контроле остается дефицит мест «пошаговой доступности» в Центральном и Новобелицком районах.

Опыт лучших систем школьного образования города характеризует результаты участия учащихся в олимпиадном движении.

Благодаря руководителям учреждений образования, которые смогли создать условия для успеха, совместно с преподавателями высшей школы на заключительном этапе республиканской олимпиады по учебным предметам в 2016 году учащиеся города Гомеля завоевали 44 диплома.

Лидерами олимпиадного движения стали педагогические коллективы гимназий №№ 14, 51, 56, средней школы №8.

В продолжение успеха на республиканском олимпе лучшими интеллектуалами в мировом сообществе стали учащиеся г.Гомеля, завоевавшие 5 значимых побед на олимпиадах международного уровня.
Справочно: учащаяся 11 класса средней школы № 8  - Задорожнюк Анна завоевала бронзовую медаль на XXIII Международной конференции юных ученых по математике (Румыния), руководитель - Эсмантович Тамара Феофиловна, учитель математики, Симоненко Дмитрий Николаевич, преподаватель кафедры высшей математики учреждения образования БелГУТ;
учащийся 11 класса Гимназии № 51  - Дубовик Егор  - бронзовый призер  57-й Международной олимпиады по математике (Гонконг). Кроме того Егор стал также обладателем Гран-при за лучший результат на 12 олимпиаде по геометрии им. И.Ф.Шарыгина (Россия). Руководитель  - Струк Александр Николаевич;   

 Коробейников Федор - гимназия № 51  - серебряный призер 28-й Международной олимпиады по информатике (Россия).

Руководитель -  преподаватель кафедры "Математические проблемы управления", математического факультета учреждения университет им Ф.Скорины Долинский Михаил Семенович.

Отмечается также ежегодная динамика в сторону увеличения количества дипломов республиканского, международного уровней, полученных гомельскими школьниками по результатам участия в различных творческих конкурсах, что свидетельствует о созданных условиях для всестороннего развития личности ребенка. 

Талантливые дети прославляют наш родной город далеко за его пределами. Понятно, что за такими результатами стоит огромный труд педагогов, поддержка семьи. 
Для получения образования и оказания коррекционно-педагогической помощи детям с особенностями психофизического развития создана сеть специальных образовательных услуг в учреждениях дошкольного, общего среднего  и специального образования. Охват специальным образованием и коррекционно-педагогической помощью составляет 100% (2015 – 100 %, 2014 –100%). 

Достигнуты положительные результаты работы по устройству детей, оставшихся без попечения родителей, на воспитание в семьи. В г. Гомеле проживает 992 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей: в опекунских семьях - 396, в приемных - 155, в детских домах семейного типа – 39. Таким образом, в замещающих семьях воспитываются                590 детей или 59,7% от общего числа детей данной категории. Функционируют - 329 опекунских семей, 104 приемные семьи, 5 детских домов семейного типа. 
Организация шестого школьного дня 

В соответствии с Кодексом Республики Беларусь об образовании (глава 24, статья 158) образовательный процесс в учреждениях общего среднего образования организуется в режиме шестидневной школьной недели. Она включает в себя пятидневную учебную неделю и один день недели (суббота) для проведения с учащимися спортивно-массовых, физкультурно-оздоровительных мероприятий, организации трудового обучения, а также работы объединений по интересам, факультативных занятий в 1Х-Х1 классах, заседаний семейных клубов, проведение массовых воспитательных мероприятий, творческих конкурсов, выставок, сборов, слетов, акций, экскурсий и т.д.
Перечень конкретных мероприятий или работ, необходимых для проведения в шестой школьный день находиться в компетенции учреждений образования. Педагогический коллектив разрабатывает программу шестого школьного дня, расписание в соответствии с гигиеническими требованиями, с нормативной базой, рационально распределяя направления работы. 
Большинство городских, районных конкурсов, мероприятий, соревнований проводится именно в субботу. Многие из них носят спортивный и творческий характер.

Традиционными в учреждениях образования стали Дни здоровья, спортивные праздники, соревнования по видам спорта, работа спортивных секций. В данном направлении успешно работают педагоги средних школ №№ 1, 8, 12, 22,32, 40, 59, 72, ясли-сад-средняя школа № 73, гимназия №51, Гомельского городского кадетского училища, другие.
Активно к работе спортивных залов, школьных стадионов, спортивных секций, проведению физкультурно-оздоровительных и спортивно-массовых мероприятий в шестой школьный день привлекаются и родители (спортландии «Папа, мама, я – спортивная семья», «Быстрые, ловкие, смелые», общегородская акция «Школьный дворик и я»).
Максимально заняты в мероприятиях шестого школьного дня учащиеся, требующие особого педагогического внимания, состоящие на различных категориях профилактического учета.

В целом процент посещаемости учащимися учреждений образования в субботу составляет от 60 и выше %. 

Особой популярностью у родителей пользуются образовательные услуги предоставляемые учителями начальной школы, в том числе на платной основе, по подготовке детей дошкольного возраста к обучению в учреждениях общего среднего образования («Школа будущего первоклассника», «Школа выходного дня»).
В шестой день организована работа социально-педагогической и психологической службы (далее – СППС). Педагогами социальными, педагогами-психологами проводятся коррекционно-реабилитационные мероприятия, тренинги индивидуальные и групповые занятия с родителями, учащимися, в том числе, подучетной категории, воспитывающимися в замещающих семьях. Педагоги СППС и классные руководители посещаются семьи на дому.


В учреждениях общего среднего образования города Гомеля сложилась практика трудового воспитания в субботу. Организована работа объединений по интересам трудовой направленности («Умелые руки», «Реальное дело». «Готовим сами», «Учимся шить», «Хозяюшка», «Декоративно-прикладное искусство» и др.), учебных бизнес-компаний, организация временной трудовой занятости учащейся молодежи. В этом году в каждом учреждении образования создан волонтерский отряд. Школьники занимаются благоустройством школьной территории и оказывают помощь престарелым людям, проживающим в окрестностях школы. 
В рамках шестого дня осуществляется проведение «культурных» суббот совместно с родителями, запланированы экскурсии, походы, посещение спектаклей, просмотр кинофильмов и т.п. 
На базе библиотек учреждений образования организована работа литературно-музыкальных гостиных, викторины, диспуты, тематические брейн-ринги, хотя, надо отметить, что культурно-массовая работа библиотек налажена пока в меньшей степени. 

Налажена единая система взаимодействия учреждений общего среднего, высшего, профессионально-технического, среднего специального образования в вопросах организации занятости подростков. Школьники, педагоги, родители участвуют в просветительско-образовательном профориентационном проекте «Университетские субботы» (организуется под кураторством регионального центра тестирования при поддержке Глазунова Владимира Ивановича). Еженедельно прорабатываются совместные программы мероприятий (лекции, семинары и мастер-классы, экскурсии, творческие занятия, связанные с научными открытиями и достижениями в различных дисциплинах) на субботу как на базе учреждений высшего, среднего специального, профессионального технического образования, так и на базе школ. 

Активно приглашаются на профориентационные мероприятия в учреждения образования представители преподавательского состава, ученического и студенческого актива. 

Значимым ресурсом организации занятости обучающихся в свободное от учебы время, в том числе в шестой школьный день, являются учреждения дополнительного образования детей и молодежи. Около 80% объединений по интересам работают именно в субботу.


Стал традиционным республиканский конкурс на лучший проект по организации шестого школьного дня. В 2016 году на областном этапе конкурса победителями стали Многопрофильный центр дополнительного образования детей и молодёжи г.Гомеля, гимназия № 14, Центр творчества детей и молодёжи Советского района г.Гомеля.

Анонс воспитательных мероприятий для учащихся и родителей, (планы, графики работы на субботу), итоги и фотоотчеты о проведенных мероприятиях размещаются на стендах и сайтах учреждений, отделов образования, спорта и туризма в рубрике «Шестой школьный день».

О вступительной кампании 2017 года.

Основными нововведениями вступительной кампании 2017г. в учреждения высшего образования являются:

-возможность сдачи централизованного тестирования по четырем учебным предметам;

-увеличение срока действия сертификатов централизованного тестирования  до двух лет;

-организация до трех резервных дней централизованного тестирования. 

Абитуриенты, поступающие на сельскохозяйственные специальности, теперь должны сдать два профильных испытания по учебным предметам, самостоятельно выбрав форму – либо централизованное тестирование (далее – ЦТ), либо вступительные испытания в учреждении высшего образования.

Для поступающих на сокращенный срок в учреждения высшего образования всех профилей предусмотрено два вступительных испытания по дисциплинам учебного плана среднего специального образования, перечень и форма проведения которых определяется приемной комиссией учреждения высшего образования.

Вводятся льготы для учащихся профильных классов и групп педагогического направления при поступлении на педагогические специальности: зачисление на дневную бюджетную форму получения высшего педагогического образования выпускников таких классов будет осуществляться без сдачи ЦТ только по результатам собеседования. Условием является то, что в школьном аттестате все отметки должны быть не ниже 7 баллов, а по профильным предметам – не ниже 8. Следует обратить внимание абитуриентов и на то, что срок последующей обязательной работы по распределению таких учащихся составит не менее пяти лет. 

Уточнены и расширены льготы для победителей областного и заключительного этапов республиканской олимпиады и медалистов. Так, без вступительных испытаний и ЦТ можно будет поступить не только на педагогические специальности, но и на другие востребованные экономикой страны специальности, перечень которых будет установлен Министерством образования по согласованию с Министерством экономики Республики Беларусь.

Особенности вступительной кампании в учреждения профессионально-технического и среднего специального образования.

В 2017/2018 учебном году в связи с не востребованностью на рынке труда будет закрыта подготовка по 48 квалификациям (штукатур, облицовщик-плиточник, кассир билетный, проводник пассажирского вагона и др.)

С учетом потребностей социально-экономического комплекса в рабочих кадрах планируется ввести подготовку по 29 квалификациям, в том числе, электромеханик по средствам автоматики и приборам технологического контроля, наладчик технологического оборудования, машинист тесторазделочных машин, тестовод, оператор автоматизированного раскройного комплекса и т.д.

Изучение особенностей технологий современного производства, анализ рынка труда города Гомеля и Гомельской области показали, что в регионе испытывается потребность в профессиональных рабочих, компетентных в техническом обслуживании и ремонте автоматизированного технологического оборудования на основе вычислительной техники, регулируемых электроприводов, установок с программным управлением, контрольно–измерительных комплексов и средств автоматики. Владение такого рода профессиональными компетенциями наибольшим образом соответствует профессии рабочего «Электромеханик по средствам автоматики и приборам технологического оборудования». Подготовка по данной специальности открывается впервые в республике.
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