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ОХРАНА МАТЕРИНСТВА И ДЕТСТВА В БЕЛАРУСИ – ВАЖНЕЙШИЙ ПРИОРИТЕТ 

ГОСУДАРСТВЕННОЙ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ

(городской материал)
Охрана   здоровья матерей  и детей 

Охрана репродуктивного здоровья населения, создание условий для рождения здоровых детей, сокращение младенческой, детской и материнской смертности имеют особую общественную значимость и выступают в качестве критериев эффективности деятельности системы здравоохранения страны. 
На сегодняшний день лечебная база учреждений здравоохранения  города Гомеля располагает всем необходимым для оказания своевременной и квалифицированной медицинской помощи.
Справочно: 

Сеть организаций здравоохранения, оказывающих медицинскую помощь детям в городе  Гомеле: 7 детских поликлиник, 5 стационарных учреждений г.Гомеля.

Для улучшения оперативности принимаемых решений и повышения качества медицинской помощи идет формирование единой системы электронного здравоохранения. Во всех городских поликлиниках функционируют электронные регистратуры. 

Теперь записаться на прием к врачу можно через сеть Интернет. Внедрена система телемедицинского консультирования на базе филиала №7 Гомельской центральной городской поликлиники, что позволяет обеспечить дистанционное контрольное прочтение рентгеновских снимков всех взрослых городских поликлиник.

С января 2017 года внедрен «Электронный рецепт» в 5 городских поликлиниках. Перед амбулаторно-поликлиническими учреждениями поставлена задача по принятию мер, направленных на улучшение доступности и качества оказания медицинской помощи, ликвидации очередей на прием к врачам всех специальностей, а также уменьшения периода ожидания проведения плановых диагностических исследований.
Налажена система диспансеризации населения, в том числе детей и беременных женщин. В ее рамках ежегодно проводятся медицинские профилактические осмотры детей.

Справочно: 

По результатам профилактических осмотров детей в г.Гомеле   в возрасте до 17 лет:

1-ю и 2-ю группы здоровья имеют _85,87_% детей (абсолютно здоровые дети и дети, имеющие функциональные отклонения в состоянии здоровья);

3-ю группу – около __12,51__% (дети с хроническими заболеваниями, но без нарушения самочувствия);

4-ю группу – порядка __1,62__% (дети с инвалидизирующими заболеваниями).

Для оказания медицинской помощи беременным женщинам и новорожденным в республике создана разноуровневая система оказания перинатальной помощи (перинатальный период – период с 22-й полной недели (154-го дня) внутриутробной жизни плода по 7-й день включительно (168 часов) внеутробной жизни), объединяющая сеть родовспомогательных учреждений и детских больниц.

Справочно: 

              В г. Гомеле функционируют два перинатальных центра второго уровня ГУЗ «Гомельская городская клиническая больница №2» и ГУЗ «Гомельская городская клиническая больница №3», перинатальный центр третьего уровня У «Гомельская областная клиническая больница».

Родильные дома работают по системе совместного пребывания матери и ребенка. Внедрены и поддерживаются принципы грудного вскармливания, рекомендованные Всемирной организацией здравоохранения. Сразу после рождения вместе с матерью находятся около 90% новорожденных детей.
За 9 месяцев 2017 года в городе Гомеле родилось 3955 детей.

Коэффициент рождаемости по г. Гомелю за 9 месяцев 2017 составил 9,8 на 1000 населения, что ниже на 11,4% в сравнении с аналогичным периодом 2016 года (9 месяцев 2016 – 4534 новорожденных, что составляло 11,2 на 1000 населения). 
В последние годы отмечается тенденция к увеличению числа родов, протекающих без осложнений составляют 30% от общего количества родов, в 2016 году – 27%).
Справочно: 

Случаев материнской смертности в Гомеле  с 2011 года  года не было.

С целью повышения рождаемости на базе всех женских консультаций учреждений здравоохранения г. Гомеля функционируют кабинеты предабортного психологического консультирования с участием представителей религиозных, волонтерских, общественных организаций и инициативных групп с целью информационной поддержки проведения предабортного психологического консультирования. 
Предабортное психологическое консультирование проводится в три этапа (врач-акушер-гинеколог, психолог организации здравоохранения или волонтер-психолог церкви и 48 часовое выжидание).
По состоянию на 13.10.2017 для прерывания беременности без медицинских показаний, обратилось 963 женщины, что на 5,2% ниже (-53) по сравнению с 2016 годом.
Охвачены предабортным психологическим консультированием 963 женщины (100%), что на 21,4% выше по сравнению с аналогичным периодом 2016 года. Прошли трехэтапное предабротное психологическое консультирование 917 женщин (95,2%).

Эффективность предабортного консультирования составила 17,5%, что на 9,7% выше по сравнению с аналогичным периодом 2016, что позволило сохранить 169 первично нежеланных беременностей, что на 53,3% (+90) выше в сравнении с 2016 годом.
В нашей стране внедрены рекомендации ВОЗ и Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ) по ВИЧ-консультированию женщин репродуктивного возраста и беременных. Каждой из них предоставлена возможность получить консультационные услуги и пройти тестирование на ВИЧ.

В 2016 году Республика Беларусь стала первым и единственным государством в Европе и третьим в мире, где удалось сократить передачу ВИЧ-инфекции и сифилиса от матери ребенку до уровня, который не представляет угрозы общественному здоровью. Степень риска снижена белорусскими медиками в 19 раз (с 26,9% в 2000 году до 1,4% в 2016 году).

Другими достижениями  в решении вопросов охраны здоровья матери и ребенка в Беларуси являются следующие: 

100% женщин имеют доступ к дородовому и послеродовому медицинскому обслуживанию;

практически 100% деторождений происходит при квалифицированном родовспоможении; 

обращаемость беременных в женские консультации в ранние сроки беременности (до 12 недель) составляет 98%; 

выживаемость младенцев, родившихся с экстремально низкой массой тела (до 1000 г) на первом году жизни составляет 75,3% (2000 год – 28,4%);

профилактическими прививками охвачено 98% детей.

Сегодня в г.Гомеле  успешно функционируют   Гомельский областной диагностический, медико-генетический центр с консультацией «Брак и семья» и государственное  учреждение «Республиканский научно-практический центр радиационной медицины и экологии человека»  (далее – РНПЦ), оказывающие профильную медицинскую помощь матерям и их детям.
Свидетельством заботы государства о здоровье детей является реализация мероприятий по их оздоровлению. 

Органами управления здравоохранением Республики Беларусь совместно с Детским Фондом ООН (ЮНИСЕФ) и Фондом ООН в области народонаселения (ЮНФПА) проведена большая работа по развитию принципиально новых услуг для подростков и молодежи в области репродуктивного, сексуального и психического здоровья. 

Справочно:

На базе организаций здравоохранения создан 51 центр, дружественный подросткам, и организована соответствующая работа. В 2017 году открыт  подобный центр  в городе  Гомеле на базе ГУЗ «Гомельская центральная городская детская клиническая поликлиника». 

В сохранении детского здоровья крайне важными направлениями являются профилактика наркологических зависимостей среди несовершеннолетних и оказание им специализированной психиатрической и наркологической помощи. По данной тематике для работников сфер образования и здравоохранения, сотрудников милиции и социальных служб организованы обучающие курсы, проводятся семинары и тренинги с участием международных экспертов.

Достигнутые показатели работы службы материнства и детства нашей страны вносят существенный вклад в положение Республики Беларусь в международных рейтингах. 

В 2013 году ВОЗ констатировала достижение нашей страной Целей развития тысячелетия, определенных ООН к 2015 году, среди которых улучшение охраны материнского здоровья и обеспечение всеобщего доступа к получению помощи в сфере репродуктивного здоровья. 

Справочно: 

Республика Беларусь занимает в мире 24-е место по индексу «положение матерей» и индексу «положение детей», 29-е место – по индексу «положение женщин» (группа наиболее развитых стран в указанных рейтингах занимает с 1-го по 44-е места).

По индексу «смертность детей при рождении» Беларусь находится в одной группе с такими развитыми странами, как  Бельгия, Великобритания, Германия, Дания, Израиль, Нидерланды, Норвегия, Чехия, Финляндия, Франция, Япония и др. 
В опубликованном организацией Save the Children (ред. – англ., «Спасем детей») рейтинге «Индекс материнства – 2015», где проанализированы данные по условиям для материнства, Беларусь заняла 25-е место из 179 стран мира и признана страной, комфортной для материнства. Беларусь также входит в 50 лучших стран мира по сопровождению беременности и организации родов.

Социальная  защита матери  и ребенка 

Государственная поддержка семьи выступает одним из ключевых направлений государственной социальной политики Республики Беларусь и одной из основ демографической безопасности. Состояние института семьи, степень его устойчивости являются важнейшим индикатором демографического «здоровья» государства. 

В нашей стране создана и действует стабильная система мер  поддержки семьи с детьми.

Предоставление правовых гарантий начинается с рождения ребенка. Так, работающей матери, другим родственникам, членам семьи ребенка предоставляется отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет, с сохранением рабочего места. 

За период нахождения в социальном отпуске выплачивается пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3-х лет, причем независимо от доходов родителей, т.е. практически всем семьям.  

В 2013 году размер пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет увязан со среднемесячной заработной платой работников в республике (СЗП).

С 1 августа 2017 г. размеры пособий  по уходу за ребенком  в возрасте до 3 лет составляют: на первого ребенка 35 процентов СЗП –  278,88 рублей;  на второго и последующего 40 процентов СЗП – 318,72  рублей; на ребенка-инвалида 45 процентов СЗП – 358,56  рублей).

  Для граждан, проживающих на загрязненных территориях, размер данного пособия составляет 150 процентов от установленного.

Значительны и суммы  единовременной помощи в связи с рождением первого ребенка, а также второго и последующих детей.  Их размеры составляют соответственно 10 и 14 бюджетов  прожиточного минимума в среднем  на душу населения  (с августа 2017 года – 1,9  тыс. рублей и 2,7 тыс. рублей соответственно).  

Всего сегодня  назначаются 11 видов пособий. Это три группы пособий: по материнству, семейные и по временной нетрудоспособности по уходу за детьми.

Системой государственных пособий в Гомельской  области охвачено 81,4 тыс. детей. В первом полугодии 2017 года на выплату единовременных и ежемесячных пособий израсходовано 99,8 млн. рублей. 
С 2015 года в Республике Беларусь реализуется масштабная программа долгосрочной поддержки многодетных семей – семейный капитал - в размере 10 тыс. долларов США при рождении, усыновлении (удочерении) третьего или последующих детей. 

За этот период в г. Гомель принято 1,9 тыс. решений о назначении семейного капитала, за 9 месяцев 2017 года – 560 решений.

Все дети в возрасте до 3 лет обеспечиваются бесплатными лекарственными средствами (в пределах перечня лекарственных средств).

При рождении двойни и более детей производится единовременная выплата на приобретение детских вещей первой необходимости в размере 2 БПМ на каждого ребенка из средств местных бюджетов. За 9 месяцев т.г. на эти цели израсходовано 32,7 тыс. рублей. Выплатой воспользовались  45 семей (90 детей). 

Для усиления государственной поддержки семей с детьми, находящихся в трудной жизненной ситуации, направлена система государственной адресной социальной помощи.

За 9 месяцев 2017 года государственную адресную социальную помощь  в виде ежемесячного и единовременного социальных пособий получили 1,2 тыс. семей, воспитывающих несовершеннолетних детей, на сумму 0,57 млн. рублей, 1,6 тыс. детей в возрасте до двух лет обеспечены продуктами питания на сумму 1  млн. рублей, 352 детям-инвалидам с  IV степенью утраты здоровья  предоставлено социальное пособие для возмещения затрат на приобретение подгузников в сумме 95 тыс. рублей.

В 2017 году в рамках подпрограммы «Семья и детство» Государственной программы «Здоровье народа и демографическая безопасность Республики Беларусь» на 2016-2020 годы более 5,9 тыс. учащимся из многодетных семей оказана единовременная материальная помощь к учебному году. На эти цели израсходовано 237,3 тыс. рублей. 

В Гомельской  области развита сеть государственных учреждений социального обслуживания, обеспечивающая семьям и гражданам широкий спектр социальных услуг. 
Социальные услуги семьям в г. Гомеле предоставляются 4 территориальными центрами социального обслуживания населения и  городским центром социального обслуживания семьи и детей. 

Одним из направлений работы центров является оказание социально-психологической, социально-реабилитационной помощи семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации. Услугами центров пользуются более 14 тыс. семей с детьми, из них 3,5 тыс. – многодетных семей, 1,4 тыс. семей, воспитывающих детей-инвалидов.


Кроме того, центрами предоставляется услуга почасового хода за малолетними детьми (няня). Услуга предоставляется бесплатно для семей, воспитывающих 2-х и более детей, родившихся одновременно (до исполнения ребенку 3-х лет) и для отдельных категорий семей, воспитывающих ребенка-инвалида (до исполнения ребенку 4-х лет).

С каждым годом увеличивается потребность в данной услуге.  В текущем году в г. Гомель услугами няни воспользовалось более 100 семей. Всего в центрах работает 87  нянь.

