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«ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ  – ВЫСШАЯ  ЦЕННОСТЬ   ГОСУДАРСТВА. МЕРЫ  ПО  ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ И  ПРЕОДОЛЕНИЮ  ПЬЯНСТВА  И АЛКОГОЛИЗМА   В БЕЛАРУСИ»

Здоровье населения является одним из главных условий эффективной реализации национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь.

В своем выступлении на пятом Всебелорусском народном собрании Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко, характеризуя перспективные направления социально-экономического развития страны, отметил: «От развития всех звеньев здравоохранения во многом зависит обеспечение продолжительной и активной жизни людей». «К 2020 году ожидаемая средняя продолжительность жизни в Беларуси увеличится и превысит 75 лет. Этому будут служить усиление профилактической, реабилитационной работы системы здравоохранения, расширение охвата населения услугами первичной медицинской помощи, формирование здорового образа жизни и снижение факторов риска».

Система здравоохранения Республики Беларусь сохраняет государственный характер. Негосударственный сектор в объеме оказываемых медицинских услуг составляет около 7%. В стране имеется необходимая нормативно-правовая база, законодательно закреплено равное право граждан на получение доступного медицинского обслуживания.

На основании европейской базы данных «Здоровье для всех» в 2015 году показатель обеспеченности общих затрат на здравоохранение в Республике Беларусь составил 5,9% от валового внутреннего продукта (в 2014 году – 5,1%), в России – 5,8%.

Здравоохранение г. Гомеля представлено развитой инфраструктурой. Государственное учреждение здравоохранения «Гомельская центральная городская поликлиника» объединяет 87 организаций здравоохранения. Амбулаторно-поликлиническая служба представлена 4 поликлиниками, имеющими статус юридического лица, 24 филиалами, 14 амбулаториями врача общей практики, 29 фельдшерско-акушерскими пунктами. Скорую и неотложную медицинскую помощь оказывают 50 бригад, расположенных на 7 подстанциях в административных районах г. Гомеля. 

Финансирование системы здравоохранения г.Гомеля осуществляется из средств республиканского и местных бюджетов. В 2015-2016 годах на проведение ремонтно-строительных работ было направлено около 1,4 млн. рублей. На базе ГУЗ «Гомельская городская больница №4» открыто отделение паллиативной медицинской помощи на 25 коек, проведены капитальные и текущие ремонты организаций здравоохранения. Годом ранее завершены ремонтные работы и открыто ожоговое отделение в ГУЗ «Гомельская городская клиническая больница №1». Гомельским УКС продолжается строительство корпуса взрослой поликлиники в 17-м микрорайоне г.Гомеля, проектом предусмотрена современная планировка здания, оснащение высокотехнологичным медицинским оборудованием, повышенная доступность посещения маломобильных групп населения, пожилых людей. Следует отметить, что в 2013 году введен в эксплуатацию один из важнейших объектов здравоохранения - детский корпус строящегося поликлинического  комплекса, где в настоящее время медицинское обслуживание получают более 10,5 тысяч детей. В ГУЗ «Гомельская городская клиническая больница №2» после проведения капитального ремонта и оснащения современным медицинским оборудованием открыто физиотерапевтическое отделение, проведены ремонты в отделениях всех стационаров города.
В настоящее время проводятся ремонтные работы для открытия педиатрического отделения в помещении по ул. Жемчужной, 14 (Новобелицкий район), переданном ГУЗ «Гомельская центральная городская поликлиника» в соответствии с решением Гомельского городского исполнительного комитета от 10.08.2016 г. № 877, в ближайшей перспективе – открытие детского стоматологического отделения по ул. Ильича, 43 (Новобелицкий район). При поддержке детского фонда ООН (ЮНИСЕФ) на базе ГУЗ «Гомельская центральная городская детская клиническая поликлиника» (ул. Мазурова, 10в) открыт центр дружественного отношения к подросткам.
Значительно улучшена материально-техническая база организаций здравоохранения. В 2015-2016 годах приобретено более 250 единиц медицинского оборудования на сумму 1,9 млн. рублей: 4 современных цифровых рентген-диагностических установки, передвижной и дентальный рентгенаппараты, 8 дефибрилляторов, 16 стоматологических установок, аппараты искусственной вентиляции легких, лапароскопическое, физиотерапевтическое, лабораторное и другое оборудование.   

Приобретение в течение двух последних лет 27 автомобилей скорой медицинской помощи и медпомощи стоимостью 770 тыс. рублей  способствовало существенному повышению доступности, оперативности и качества оказания медицинской помощи населению г. Гомеля и Гомельского района.  

В отрасли здравоохранения отмечается стабильная кадровая ситуация. Укомплектованность учреждений здравоохранения врачами составляет 95,9%, средними медицинскими работниками – 95,7%. Значительное внимание уделяется подготовке медицинских кадров с использованием современных образовательных технологий в сочетании с обучением практическим навыкам, оплате труда и оснащению рабочих мест медицинского персонала.
Виды, структура, объемы медицинской помощи определены территориальной программой государственных гарантий оказания гражданам бесплатной медицинской помощи.

Обеспеченность врачами первичного звена (врачами общей практики, участковыми терапевтами, участковыми педиатрами) составила 1 врач на 1,2 тысячи жителей (при нормативе – 1,3 тыс. жителей), в Гомельской области – 1 врач на 1,2 тыс. жителей. В том числе: врачами общей практики – 1 врач на 1,2 тыс. жителей (норматив – 1 врач на 1,3 тыс. жителей), в Гомельской области – 1 врач на 1,2 тыс. жителей; участковыми врачами-терапевтами - 1 врач на 1,6 тыс. жителей (норматив – 1 врач на 1,7 тыс. жителей) в Гомельской области – 1 врач на 1,6 тыс. жителей;  участковыми врачами-педиатрами - 1 врач на 0,7 тыс. жителей (норматив – 1 врач на 0,8 тыс. жителей) в Гомельской области – 1 врач на 0,7 тыс. жителей.

Показатель обеспеченности больничными койками на 1000 жителей  составил 9,6 койки при  нормативе 9 коек на 1000 жителей, в Гомельской области – 10 коек на 1000 жителей.

Средняя продолжительность пребывания в стационаре в 2015 году составила 8,8 дня (в 2014 году – 9,2 дня), за 9 мес. 2016 года – 8,4 дня; в Гомельской области – 10,4 дня.

Обеспеченность аптеками составила 1 аптека на 3,5 тысячи жителей (норматив – 1 аптека на 8 тысяч жителей), в Гомельской области – 1 аптека на 3,5 жителей.

Обеспеченность врачебными, фельдшерскими и специализированными бригадами скорой медицинской помощи (суммарно) – 1 бригада на 11,8 тысячи жителей (норматив – 1 бригада скорой медицинской помощи на 12 тысяч жителей), в Гомельской области – 1 бригада на 10,3 тыс. жителей.

Число посещений врачей составило в 2015 году – 11,1 (в 2014 году – 11,7), за 9 мес. 2016 года – 9,9; в Гомельской области – 9,2.

Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 14 марта 2016 года №200 утверждена Государственная программа «Здоровье народа и демографическая безопасность Республики Беларусь» на 2016 – 2020 годы. Мероприятия по реализации задач Государственной программы утверждены решением Гомельского областного исполнительного комитета от 23 июня 2016 года №530 и решением Гомельского городского исполнительного комитета от 28.07.2016 года №834. 

Положительный естественный прирост населения в г. Гомеле за 9 месяцев 2016 года составил  799 человек (9 мес. 2015 года - 657). Согласно данным Национального статистического комитета Республики Беларусь за 9 месяцев 2016 года в Гомеле родился 4501 ребенок, что выше на 1,1%, чем за аналогичный период 2015 года, показатель рождаемости составил 11,3 на 1000 населения при среднеобластном показателе – 13,1 (9 мес. 2015 года – 11,3; 9 мес. 2014 года – 11,4).

Младенческая смертность составила 1,1 на 1000 родившихся живыми (9 мес. 2015 года – 3,8; 9 мес. 2014 года – 3,0) при среднеобластном показателе – 2,6.

За 9 месяцев 2016 года умерло 3702 человека, что на 2,5% меньше, чем за аналогичный период 2015 года, показатель смертности составил 9,3 на 1000 населения при среднеобластном показателе – 13,1 (9 мес. 2015 года – 9,6; 9 мес. 2014года – 10,3).

Смертность населения в трудоспособном возрасте за 9 месяцев 2016 года составила 2,8 на 1000 трудоспособного населения (9 мес. 2015 года – 3,1; 9 мес. 2014 года – 3,7) при среднеобластном показателе -  4,3.
Тяжесть первичного выхода на инвалидность в трудоспособном возрасте составила 45,5% (9 мес. 2015 года – 45,2; 9 мес. 2014года – 48,8) при среднеобластном показателе – 46,8; удельный вес выявленных пациентов со злокачественными опухолями в запущенной стадии заболевания составил 10,8% (9 мес. 2015 года - 10,5; 9 мес. 2014 года - 11,5) при среднеобластном показателе 12,3%.

Заболеваемость населения г. Гомеля туберкулезом за 9 месяцев 2016г. составила 20,3 на 100 тыс. населения (за аналогичный период 2015 года – 21,4 на 100 тыс. населения, 9 мес. 2014 года - 22,8), при областном показателе 29,9 на 100 тыс. населения. Уровень смертности от туберкулеза составил 2,6 на 100 тыс. населения, что на 31,6% ниже уровня 2015 года (3,8 на 100 тыс. населения), за 9 мес. 2014 года - 3,6;  при областном показателе -  3,7 на 100 тыс. населения.

Исходя из поставленных задач, за 9 месяцев 2016 года  городским здравоохранением выполнены все плановые показатели медицинского аспекта Государственной программы. 



Государственным учреждением здравоохранения «Гомельская центральная городская поликлиника» совместно с государственным учреждением «Гомельский городской центр гигиены и эпидемиологии» в целях повышения эффективности и дальнейшего совершенствования деятельности организаций здравоохранения по формированию здорового образа жизни населения, профилактики неинфекционных заболеваний, вызванных основными факторами риска (курение, злоупотребление алкоголем, гиподинамия, нерациональное питание) ежегодно разрабатывается и реализуется план мероприятий по формированию здорового образа жизни у населения г. Гомеля. 

В рамках инициативы «Здоровый город» в 2016-2017 годах реализуются: профилактический проект «Здоровый колледж» на базе учреждения образования «Гомельский государственный медицинский колледж»; республиканский профилактический проект – «Мой стиль жизни сегодня – Мое здоровье и успех завтра!» - в учреждениях образования «Белорусский государственный университет транспорта» и «Гомельский государственный университет им.Ф.Скорины». 

В соответствии с подпрограммой 3 «Предупреждение и преодоление пьянства и алкоголизма» Государственной программы «Здоровье народа и демографическая безопасность Республики Беларусь» на 2016 – 2020 годы» государственным учреждением здравоохранения «Гомельская центральная городская поликлиника» организовано широкое освещение вопросов формирования здорового образа жизни населения города Гомеля, профилактики пьянства, алкоголизма, употребления наркотических средств и психотропных веществ среди населения г. Гомеля. За 9 месяцев 2016 года проведено: Единых дней здоровья - 21,  профилактических акций – 10. В данных мероприятиях приняли участие более 110 тысяч человек.

При проведении единых дней здоровья и массовых профилактических акций осуществляется межведомственное взаимодействие учреждений здравоохранения и образования, общественных организаций (ОО «БРСМ», ОО «Белая Русь», ОО «Белорусское Общество Красного Креста»), мероприятия освещаются в средствах массовой информации. 

Как отметил Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко на пятом Всебелорусском народном собрании: «Нельзя недооценивать такую острую для нашего общества проблему, как алкоголизм и наркомания. Эта беда наносит удар как по конкретным людям и семьям, так и по генетическому коду всей нации и имиджу народа… Меры по созданию условий, благоприятных для рождения детей, снижения смертности, должны реализовываться комплексно. 

 Нашему обществу по силам решить эти задачи и стабилизировать успех в росте численности белорусского населения».
