Работа библиотек в период пандемии 

(опыт работы библиотек по материалам интернета)
Публичные библиотеки в новых реалиях вынуждены искать новые формы работы с пользователями, посетителей в библиотеках сейчас гораздо меньше, т.к. не все хотят в условиях пандемии посещать общедоступные пространства. Библиотеки не проводят также массовые мероприятия.
Тем не менее, библиотеки продолжают свою творческую деятельность и просвещение пользователей в удаленном режиме, в том числе посредством сайтов, социальных сетей и даже по телефону, предоставляя пользователям альтернативные варианты обслуживания. Подобный формат работы дает пользователям дополнительные возможности для саморазвития и организации досуга.
Многие библиотеки уже давно и успешно применяют дистанционные формы обслуживания, однако в данной ситуации они стали как никогда актуальны и необходимы.
Дистанционное чтение библиотекарями книг вслух

Интересной и самой, наверное, распространённой формой является дистанционное чтение библиотекарями книг вслух, как в режиме реального времени, так и в записи. 
Так, центральная городская библиотека им. А.И. Герцена подготовила для маленьких читателей проект «В гостях у Ули», где любопытная пчёлка не только делится своими впечатлениями о книгах, но и приглашает ребят отправиться в увлекательное сказочное путешествие по библиотекам города. Пользуется популярностью и новый библиотечный проект «Алесіны казкі», где ребята знакомятся с замечательными белорусскими сказками и рассказами, которые читает ребятам красавица Алеся. 
Читают вслух сказки и сотрудники ГОУБ, это литературно-художественный проект детского отдела «В гостях у сказки», который знакомит детей с лучшими сказочными произведениями мировой литературы и проект отдела литературы на иностранных языках «Sweet Dreams Stories» – сказки на ночь на английском языке.
Очень активно читают вслух российские коллеги. Например, проект «Книжная полка со стихами» Юношеской библиотеки им. А. Гайдара (Санкт-Петербург), где можно познакомиться с творчеством современных петербургских поэтов, свои стихи поэты записывают специально для читателей библиотеки. В цикле «Сказки на диване» бабушка-библиотекарь, читая дома на диване вслух сказки своей внучке Алисе и собачке Миле, попыталась на практике показать, как можно читать книги маленьким детям, как удерживать их внимание во время чтения, поддерживать диалог с ребенком, обсуждать сюжет и рассматривать иллюстрации. 
Примеры проектов, где в библиотеках читают вслух сказки: проект «Сказки на дом» Пензенской областной библиотеки им. М. Ю. Лермонтова, отличающийся большим количеством просмотров; проект авторский микрофон «Сказка на ночь в каждом доме» Национальной библиотеки Республики Коми, реализованный при поддержке союза писателей, где представлены и авторские, и народные сказки. 

Отдельно хочется сказать о проекте «Телефонные сказки» библиотечной системы Фрунзенского района Санкт-Петербурга. Библиотекари приглашают юных петербуржцев на телефонные чтения: нужно просто позвонить дежурному сотруднику, и он прочитает сказку или рассказ ребёнку. Читают современную детскую литературу. Небольшие истории для малышей читаются полностью, а для подростков начало любой книги на выбор. Идею петербургских библиотекарей поддержали их коллеги из Москвы, Мурманска, Нижнего Новгорода, Пскова и многих других городов. Теперь там тоже читают сказки по телефону, в том числе по телефону читают и в Беларуси, например, в детском отделе Борисовской центральной городской библиотеки проходит акция «Читаем сказки по телефону»  
Сетевые акции
Пользователи социальных сетей откликаются на сетевые акции: флешмобы, челленджи, суть которых в выполнении определенного задания и публикации видео и фото-доказательств в социальных сетях под заданным хэштегом. Так, Детская библиотека «Зеленый мир» МБУК «ЦБС г. Глазова» запустила акцию #ДОМАшнее_чтение: прорекламировать любимую книгу, поделиться впечатлениями о прочитанном или зачитать отрывок, записав на видео, и выложить в соцсетях с хэштегом. Коллеги из Публичной научной библиотеки им. В. Г. Короленко предложили для подобного челленджа свой хэштег – #читаемЦДБдома, все участники акции получат дипломы. 
Физически активный челлендж «Чтение против эпидемии» запустила Челябинская областная библиотека для молодёжи, предложив пользователям станцевать под песню Little Big «Uno» в медицинской маске и с книгой, и запостить в любой социальной сети с хэштегом #Чтение_против_эпидемии.
Создание видео-контента

Создание видео-контента как просветительного, так и досугового характера тоже может привлечь свою аудиторию. 
Библиотеки предлагают множество мастер-классов онлайн, например, Центральная городская библиотека им. А.И. Герцена запустила проект «Творчество души» для тех ребят, кто хочет попробовать что-то новое в живописи, например, технику рисования акрилом, и любит поэзию.
Иркутская областная детская библиотека проводит разнообразные Мастер-классы в кружке творчества «Волшебный сундучок», который сейчас работает онлайн, можно посмотреть мастер-класс Лотошинской ЦБС по созданию книжной закладки в виде разноцветного единорога, библиотекари МБУК-Ромодановская ЦРБ предложили мастер-классы по лепке из соленого теста. 
Централизованная городская библиотечная система г. Тюмени предлагает Мастер-классы онлайн, которые проводят и сами библиотекари, и волонтёры, и читатели. Разнообразием отличаются Онлайн мастер-классы центральной районной детской библиотеки г. Нижний Новгород и т.д.
Кроме того, библиотеками готовятся видеообзоры книг, проводятся онлайн-встречи с известными людьми и мн. др.
Детские библиотеки города Магнитогорска на своем сайте запустили проект «Пока все дома: смотрим, радуемся, читаем»: библиотекари, члены их семей, а также постоянные читатели снимают ролики о любимых книгах, предлагают различные познавательные викторины, мастер-классы, рассказывают о том, как интересно проводят свободное время. Самые креативные устраивают театральные постановки. На сайте уже опубликовано около 50 сюжетов. 
Интеллектуальный досуг

Библиотеки обеспечивают и интеллектуальный досуг. Проект-марафон «Разминка для извилин» в формате интернет-общения в соцсетях проводила  Малопургинская районная библиотека; Глазовская районная библиотека предлагает «Интерактив выходного дня», включающий викторины, а для детей на сайте библиотеки создана детская страничка, где размещены ребусы, кроссворды, виртуальные выставки, рекомендательные списки для чтения. Красногорская районная библиотека выкладывает кроссворды, мини-тесты на знание книг. 

Виртуальные выставки

К важным датам и событиям создаются виртуальные выставки, которые размещаются на библиотечных сайтах практически каждой библиотеки. Неоспоримые преимущества этих ресурсов, в отличие от традиционных, в том, что время их проведения не ограничено, они доступны для читателя в любое удобное для него время.
Примеры виртуальных выставок можно посмотреть на сайте ГУ «Сеть публичных библиотек города Гомеля», ГОУБ Электронные книжные выставки, Борисовской центральной районной библиотеки им. И.Х. Колодеева, Централизованной библиотечной системы г. Гродно  и многих других библиотек Беларуси и стран СНГ. 
Полезным может быть блог инновационно-методического отдела центральной городской библиотеки им. Н. А. Некрасова МУК ЦБС г. Краснодара «Библиотечный навигатор» с материалом «Работа библиотек в онлайн-режиме». Представлены формы онлайн-мероприятий, идеи публикаций, рекомендуемые хештеги, формы электронных ресурсов для размещения на сайте/странице в соцсетях, как создать видеоролик (на примере программы Windows Movie Maker), виртуальная книжная выставка, инструкция по созданию виртуальной книжной выставки и мастерство презентации.
Кроме того, есть вариант наладить надомное обслуживание с привлечением волонтеров. Однако в данном случае необходимо будет обеспечить санобработку принимаемых документов, либо обустроить так называемые отстойники – изолированные помещения, в которых возвращенные документы будут находиться «на карантине» 4–7 дней, поскольку вирус некоторое время жизнеспособен на бумаге.
Таким образом, даже находясь в условиях пандемии, библиотеки имеют сегодня массу возможностей для налаживания дистанционной работы по обслуживанию пользователей. Целенаправленная, систематически налаженная работа должна сформировать у пользователей постоянную потребность в библиотеке и ее услугах.
